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KASDIENĄ NEW YORKO GU
Diplomatijoj.
Geras Juokas.
Bizniai.
Apie Lietuvą.

BERNATORIUS
STOJA UZ KARĄ

Diplomatijos fronte vėl nepa­
prastas judėjimas. Kai kas ir 
viršlaikį turi dirbti. Dabar eina 
diplomatiniai pasitarimai:

Anglijos ir Sovietų Sąjungos.
Amerikos ir Sovietų Sąjun­

gos.
Amerikos ir Japonijos.
Sovietų ir Japonijos.
Vokietijos užsienio ministeris, 

sakoma, vyksiąs į Maskvą.

Iš KARO JAM BŪTŲ DAUG 
PELNO. NES YRA DALI­

NINKU KOMPANIJŲ. 
SURIŠTŲ SU KARO 

REIKMENIMIS

CIO unijos organizatoriai dalina lapelius aviacijos sta­
tybos darbininkams, Hagerstown, Md. Lapeliuose ragi­

na prastai apmokamus darbininkus organizuotis.

ROOSEVELTAS PMHI SVEffi

Mr. Jesse Jones, naujasis 
Roosevelto ministeris (Komerci­
jos Sekretorius), multimilionie- 
rius iš Texas, dideliai nustebino 
saviškius pareiškšdamas, kad—

“pasaulis, kurį mes žinome ir r 
norim išlaikyti netesės labai ii-Į 
gam.”

VeikmiM, ,r Sidney H.lhnan |ka(| Lc,llnalMS j, 
kruptelejo tai uzgirdęr

Yosuke Matsuoka, Japonijos 
užsienio reikalų ministeris, pa­
reiškė, jog fašistinės “Ašies” pa- 
simojimai yra už Ameriką, o 
ne prieš Ameriką.

Jau ne pirmą sykį Japonijos 
“aukštos sferos” pasako gerą 
juoką, taikant labai gudriai pa­
sakyti.

NIMAKINIJOS RESPUBLIKAI
Amerikos Diploma- 'EINA DERYBOS TARPE ANGLĮ- tijoj Daromi
Pakeitimai JOS IR AMERIKOS VALDŽIŲ

--------  o ---------
Londonas, spalio 10.—Užsie-

ambasados charge d'-, nio reikalų vice-ministcris But-

WASHINGTONAS, spalio 10. įWashingtonas, spalio 10. — 
Senatorius Rush D. Holt, demo­
kratas nuo West Virginia, kal­
bėdamas senate atvirai kaltino 
New Yorko gubernatorių Her­
bertą H. Lehmaną stūmimu šios 
šalies į karą. 

Senatorius Hjolt sakė, Lehma- 
nas sąmoningai ir tiksliai pri­
sideda prie plėtinio karinės is­
terijos. Jei šalis būtų įtraukta j 
karą, gubernatorius Lehman tu­
rėtų iš to didelių pelnų. | j i

Patvirtinimui kaitinimo, sc-1 Rengiama Uždaryti 
Inalorius dokumentaliai įrodė, j ---------

.... . ir jo žmona turi Į Bucharestas, spalio 10.—An- 
j5,000 šėrų Bendi.x Aviation Co., glų pasiuntinybė Buchareste 
12,000 šėrų Chryslerio korpora-! naikina archyvą ir atitinkamus 

nnnn s-.M. a..J dokumentus. Diplomatiniai
sluoksniai daro iš to išvadą, kad 
Anglija turbūt eina prie nu­
traukimo diplomatinių santy­
kių su Rumunija.

Į Bucharestą atvažiavo nepa­
tirtas skaičius vokiečių armijos Į Italų karinė vadovybė prane- 
karininkų, bet kareivių niekur ša, jų jėgos išblaškė anglų pul- 
nepastebėta. Karininkai pade- kus ties Uar Deglo miestu. Ka­
sią rumunam pertvarkyti jų ge- .'nya kolonijoj.
rokai susidemoralizavusią ar- ------------------
miją. Francūzijos Fašistai Žemai

Anglijos pnsĮuniinys Sir Be- Lenkiasi Prieš Nazius

Anglų Ambasada Italai Rengiasi 
Atnaujint Puolimą

10. Italai bai-
atnaujinimui

rijoj ir 6,000 šėrų Electric Au-' 
lo-Lile kompanijoj. Suminėtos • 
kompanijos gamina ginklus ir . 
amuniciją, apart automobilių ir 
kitų dalykų.

Kairo, spalio 
gia pasiruošim; i 
ofensyvo Aigipie prieš anglus. 
Halų jėgos koncentruojamos Si-

Matsuoka' nėra taip naivus, 
kad pats tam tikėtų. Jis gal ma­
no. kad Amerikoje rasis elemen­
to, kuris panaudos jo pasakymą 
savo “užgeriniino” politikai.

Bet ir čia jis bus gerokai pa-

APRŪPINS ŽMO­
NES NUO ORINIŲ 
ATAKŲ

LONDONAS, spalio 10.—Ko-

Atrėmimui italų anglai susi­
laukę didelį sustiprinimą iš Aus­
tralijos, Naujosios Zelandijos ir 
“laisvųjų francūzų.”

1 Italu karinė vndov ' * ""

, Winston Churchill, Anglijos 
premjeras, neabejotinai aną die­
ną pasakė, kad Japonija pir­
miausiai mojasi prieš Ameriką 
ir Angliją, o jei lik tas pavyktų, 
tada prieš Sovietų Sąjungą.

liaudžiai, ypač londonlečiams.
Šiuo atveju valdžia liko pri­

versta prižadėti, kad jinai imsis 
luojaus statyti prieš-orincs slėp­
tuves visos šalies mastu.

ginai Hoare esą valdžios įgalio­
tas pasielgti santykių nutrauki­
mo klausimu pagal nuožiūrą.

Sovietai Nuginčina Užsie­
niuose Skleidžiamus Gandus

negryš į Berlyną, bet bus pa- tarpe Amerikos ir Anglijos vai­
siusias tom pačiom pareigom džių eina “nepaprastai didelės 
į Romą. svarbos derybos, turinčios ben-

Dabarlinis charge d'affaires Idrą su abiejų šalių kooperavimu 
•lomoje Edward Reed irgi par-1 Ramiajame vandenyne.” 
šaukiamas namo. Jam duoda-1 Raportą sinulkmeningai Būt­
ina vieta valstybės depnrlmen- leris neišdėslė ir tai dėlto atsto­
to. Berlyne charge d'affaires pa- Vas pulk. Josiah Wedgwood jo

E. Browderio Apeliaciją 
Spręs Aukščiau­

sias Teismas

Į “Ar jo majestoto vyriausybė 
negalėtų paaiškinti, kiek pažan­
gos derybose padaryta ir ar de- 
Irybose dalyvauja Rusijos. Kini- 

; jos ir Olandijos valdžios ir ar 
tos valdžios bent pinformuotos 
apie derybas ir, pagaliaus, ar 
yra vilties, kad olandų Indijas 
gins Jungtinės Valstijos?” 

Vice-ministcris Buller nieko

WASHINGTONAS, spalio 10. 
—Kinijos revoliucijos sukaktu­
vių proga prezidentas Roosevel- 
tas pasiuntė šiltą sveikinimą Ki­
nijos liaudžiai.

Diplomatiniuose sluoksniuo­
se. Washingtcne ir Chungkinge. 
sveikinimas skaitomas dideliu 
Kinijos laimėjimu. Iš kitos pu­
sės, į sveikinimą žiūrima, kaip j 
pareiškimą, kad Jungtinės Vals­
tijos laikysis stiprios politikos 
Japonijos ekspansijos atžvilgiu.

Wagnerio įstatymo Lau­
žytojai Gaus Pelningus 

Karo Užsakymus
Washingtonas, spalio 10. - ,.aiškaus neatsakė, lik pakartojo. 

Aukščiausias salios teismas šioj, j.at| “ejna tam tikros derybos, 
sesijoj spręs dvi svarbias bylas, turinčios nepaprastai didele 
Viena jų Earl Browderio, gene-įsvarbi)» Bel ir bc lo visienis 
ralio sekretoriaus Komunistų , pasit|tire numanu, kad kalbamos 
Partijos ir jos prezidentinio dery|)OS rizikingo charakleG., 
kandidato. Į Jungtinių Valstijų atžvilgiu.

VICHY. *—> Bėgyje pastarųjų 
dviejų savaičių Pierre Lavai ket­
virtu kartu vakar išvyko j Pa­
ryžių, kad pasimatyti su nazių

Ryšium su Browderio byla, | 
teismas nagrinės New Yorko ap- ‘ 
skrieto teismo sprendimą, ku­
riuo Browderis nuteista 4 me­
lus kalėti ir §2,000 pinigais už-

WASHINGTONAS, spalio 10. 
-Aukšti Rooscvello valdžios

charakterio-1,0 korP‘>'«'‘:.ia- laužančios Wag- 
nerio įstatymą gaus pelningus

Chungking, spalio 10. Gen. 
Chiang Kai-shek per radiją-pa­
sakė kalbą. Kalba prilaikyta pa­
minėjimui Kinijos revoliucijos,

j to*-Rrftnpanijos.
Sulig Wagncrio Įstatymu, 

I kompanijom būtina pripažint 
J darbininkų unijas, kolektyviai

Dabar daugelis klausia, ar 
Amerika pagerins savo sentikius 
su SSSR?

Sovietų spauda j tai atsakė: 
Tas nuo Amerikos priklauso. Ji 
turi padaryti žingsnį.

Visa tarptautinė situacija rei­
kalauja to. Amerikos gerovei 
ypač tas reikalinga.

Apie lai parlamentui raporta­
vo “socialistas” Herbert Morri­
son, vidaus reikalų ministeris. : 
Raportuodamas ministeris neslė­
pė pyktį prieš liaudį, reikalavu- ! 
šią sau saugumo. Vienu atveju 
tas neva socialistas sarkastiškai 
prasišiepė: “Jei jau taip labai 1 
norite saugumo, tai maldaukite 
taikos.”

Be abejonės, dauguma žmo­
nių norėtų Amerikos ir SSSR 
susitarimo prieš Japoniją. Bet 
dauguma žmonių paprastai nėra 
militantai, retai kada griežtai 
pasako ir reikalauja ko nori.

Amerikos reakcininkai, žino­
ma, nori susikalbėti su Japoni­
jos valdonais ir tai jie pasako. 
O rinkimams artinantis, Roose- 
velto valdžia gal nenorūs juos 
“erzinti.”

BERLYNAS. — Sugryžę. vo­
kiečiai lakūnai tvirtino matę ke­
liose vielose ties parlamento rū­
mais didelius gaisrus.

PATARIA VENGTI 
JAPONŲ LAIVŲ

WASHINGTONAS. — 
rikos valdžia šaukdama 
piliečius iš Azijos pataria 
ti japonų laivų.

Woolworth ir Krcsge kompa­
nijos turėjo pelno:

1938 metais §53.000,000.
1939 metais §60,000,000.
Dešimts didžiųjų “chein-što- 

rių” kompanijų turėjo pelno:
1938 metais §564,000,000.
1939 metais §894,000,000.
Taigi, didžiųjų, retežinių 

krautuvių pelnai vis didėja.
O lai reiškia, kad smulkių 

biznių daugiau išstumiama lauk.

Maskva. — Sovietų ofieialė' Pc,ail> sutinka su Lavalio nuo­
žmių agentija Tass skelbia: I nione’ kild (,ar žemiau nusilcnk-

Kartas nuo karto užsienio ** Berlyno naziam.
spauda, ypatingai Anglijos laik­
raščiai “Daily Telegraph” ir 
“Morning Post,” United Press 
agentija ir graikų laikraštis 
“Vradini,” praneša, būk Sovie­
tų Sąjungos valdžia pareikala­
vus pervesti Lenkijos teritoriją 
ir kad tuo klausimu net pradė­
ta derybas su Vokietijos val­
džia.”

niškos klaidos imant užsienio 
pasą.

Kita byla lies Valandų-Uždar- 
bių įstatymą, kurį skundžia 
Wallstryčio bankieriai ir indus- 

į Irijalistai, kaip nekonstitucinį 
įstatymą.

galią Kinijoj. Ta proga genero­

rinė sąjunga neišgelbės Japoni­
ją. Kinijos liaudies vienybė ir 
plieninis pasiryžimas priešintis

žuolis. Prie įstatymo yra prie­
das, kuris draudžia valdžiai 
teikti užsakymus kompanijom.

Tass sako, tai prasimanymas 
ir dargi turįs provokacinius 

| tikslus.

Aine-

veng-

Londone 8,500 
Užmušta ir 13,000 
Sužeista

Generolas De Gaulle su 
Štabu Atvyko j Afriką

Batista Pradėjo 
Prezidento Pareigas

liškom kompanijom labai rupi-

ima Sidney Hillman, kriaučių

RAŠYTOJAS LEWIS
PROFESORIAUS

UNIVERSITETE

ROOSEVELTAS “ĮŠALDĖ” RU­
MUNIJOS AUKSĄ AMERIKOS 

BANKUOSE.

Chicago Daily News įspėja rc- 
publikonus, kad pasiėmę “Cli- 
venden Seto” rolės jie savo par­
tiją pražudys.

Clivcnden klika, kaip žinote, 
tai Chambcrlaino grupė Angli­
joj, kuri vyriausia atsakominga 
už Municho išdavystę.

Washingtonas, spal. .10.— 
Prez. Rooseveltas įsakė sulaikyti 
Rumunijos valstybės deponuotą 
Amerikos bankuose auksą bei 
vertingas popieras. Įsakymas iš­
duotas dėlto, kad Rumunijos 
valdžia ima į savo kontrolę ame­
rikiečių ir anglų aliejaus kom­
panijas ir dėlto, kad vokiečiai 
siunčia kariuomenę Rumunijon.

Londonas, spalio 10.—Premie- 
•as Churchill parlamente va­
kar pasakė, kad nuo nazių ori­
nių atakų iki praeito šeštadienio 
Londone žuvo 8,500 gyventojų 
ir 13,000 gyventojų sužeista.

Apie Londono nuostolius 
Churchill jau keliniu kartu pa­
daro pareiškimą, bet nė kartą 
nesąs sakęs kiek visoje šalyje 
užmuštų ir sužeistų.

MADISON, Wis. — Žinomas 
Amerikos rašytojas Sinclair 
I^ewis pakviestas į Wisconsino 
universitetą profesoriauti. Rašy­
tojas pakvietimą priėmė ir iki 
kilų metų liepos mėnesio dėstys 
pamokas apie “kūrybinį 
iną.”

rašy-

ĮSAKĖ JAPONAM 
IŠVAŽIUOTI Iš 
HONGKONGO

HONGKONG. — Aplinkiniais 
keliais japonų konsulatas įsakė 
japonams skubiai išsikraustyti 
iš Hongkongo, anglų kolonijos.

žinių iš Lietuvos.
Norintieji perduoti Lietuvos 

žmonių balsą Amerikos lietu­
viams platinkite dienraštį “Vil­
nį.” Kiti Chicagos lietuvių lai- 
raščiai tikrų žinių iš Lietuvos

NUKENTĖJO ŠV. POVYLO 
KATEDRA LONDONE

Gavome vėl pundą laikraščių | neduoda. Jiems geriau patinka 
iš Lietuvos. Taipgi priduotai ir jų politikai reikalinga melai 
laiškų, kuriuos gavo “Vilnies” j apie Lietuvą.
skait^Mai Turėsite vėl naujų|

Dl'ALA, Kamerini. — Suvė- HAVANA, Kuba. — Nuo va­
inotas pranešimas tvirtina, kad kar pietų pulk. Fulgencio Batis- 
gen. do Gaulle, lyderis “Laisvų ta pradėjo eiti Kubos rcspubli- 
Francuzų" komiteto,, kurio bu-jkos prezidento pareigas. Prezi- 
veinė Londone, spalio 9 dieną, deniu Batistu išrinktas praeitą 
su štabu atvyko į Afriką, fra n-1 birželio 11. Jo kandidatūrą rė- 
e---------- v----------- i—i—ing visos pažangios partijos, jų

tarpe ir komunistų.
Buvo žinių, kad reakcininkai 

tarėsi Batistą neprileisti prie pa­
reigų.

1 rinkim;
, kui. Sulig įstatymu, naujasis pasažierinio lėktuvo susprogi- 
1 prezidentas prisaikinamas parei- mo rugpjūčio 31 d., kuriame 
į goms tik seimui paskelbus jo iš-;žuvo darinėtis senatorius Lun- 
Į rinkimą. Iad seimui nesusiren-1 deen nuo Minnesota valstijos. 
Ikant, Batista nebūtų galėjęs pra- Į 
| dėti aukštų pareigų.

francūzų Kameruns koloniją, j 
Kameruns ir gretimai esamos! 

kitos francūzų kolonijos yra al- 
simetusios nuo Pelaino režimo. 
Iš šių kolonijų “laisvieji francil- 
zai” tariasi pulti kitas kolonijas, 
kurių administracijos dar 
su Vichy valdžia.

Vokiečių Gener. Štabo Vir-jDėl Stokos Pašaro 
i šininkas Komanduoja Afrikoj1 Švedai Turės Išpiaut

Į Pusę Galvijų

LONDONAS. — Visi vietos 
laikraščiai šiandien skelbia pra- | 
nešimą iš Kairo, kad Vokietijos I ‘ 
armijos generalio štabo viršinin-1 j 
kas gen. Keitei atvykęs į Afriką 
ir iitiasi komanduoti ašies armi­
jas prieš anglus.

Kairo pranešimas dar pride­
da, kad gen Keitei pa vaduojąs 
italą marš. Rudolfo Graziani.

eini

BERLYNAS. — Iš priežasties 
stokos pašaro švedų valdžia nu­
statė išplauti 150,000 melžiamų 
karvių ir 100,000 veršiukų.

Nors spauda ir neaškina apie 
priežastis pašaro sumažėjimo, 
bet niekam nepaslaptis, kad su­
mažėjimas įvykęs iš priežasties 
pašaro išvežimo Vokietijon.

JAPONAI NETEKO DVIEJŲ \ Vilnų Rezervą Pažadėjo 
TŪKSTANČIŲ KAREIVIŲ lLaikyti Jungt Valstijose

Londonas. — Aviacijos mi­
nisteris patvirtino pirmesnį ko­
munikatą, kad vokiečių bom­
bos perdūrė šv. Povylo katedros 

V. Andrulis, ’stogą ir suardė didįjį altorių.

CHUNGKING. — Per praei­
tą mėnesį cenlralinėj Kinijoj, 
Anhwei ir Kiangsu provincijo­
se, įvyko tarpe kinų ir japonų 30 
mušiu. Japonų ofensyvas , vi­
suose sektoriuose atmuštas. Ja­
ponai pasitraukė palikę mūšių 
laukuose 2,000 savo kareivių 
užipUštų.

kompanijom, nepaisančiom

Senatas Pradėjo Tyrinėti 
Senatoriaus Lundeen 
Žuvimo Priežastis

Washingtonas. — Senato ko- 
Jie stengėsi seimo susi- inercinis komitetas pradėjo ty- 

į atidėti neribotam lai- rinėjimą, kad surasti priežastis 
naujasis pasažierinio lėktuvo

Washingtone kursuoja gan- 
Idai, kad žuvusį senatorių sekio­
jo valdžios agentai. Bet kažko- 

ILLINOIS VALSTIJOJ DRAF-ijgj jje ne]jpo į lėktuvą, kuria- 
TUOS 6,000 VYRŲ I ine £uvo senatorius.

Į Springfield, Ill.— Valslijinis I SUSPROGO ALIEJAUS 
konskripcijos direktorius Ann-' ĮMONĖ RUMUNIJOJ 
strong tvirtina, kad pirmuoju I 
draftavimu iš Illinois valstijos 
kariuomenėn būsią pašaukta nei 
21,000 vyrų, kaip iš sykio buvo' 
Įsakyta, bet tik 6,000.

Londonas.—Anglijos ir Ame­
rikos valdžios sutarė vilnų re­
zervą atvežti į Jungtines Vals­
tijas, kad reikalui esant Ameri­
kos valdžia vilnas galėtų nupirk-

JAPONAI BOMBARDAVO 
CHUNGKINGĄ KINAM 
ŠVENČIANT SUKAKTĮ

j NEW YORKAS. — Budapeš­
to radijo žiniomis, kilo stipri 
ekspliozija Sonbrun Aliejaus 

Į kompanijos įmonėj, Rumunijoj. 
I Daug darbininkų užmušta. A- 
liejaus įmonė priklausė apglam.

Chungking. — Su 119 lėktuvų 
japonai bombardavo Chungkin- 
jgą vakar. Vis <įelto neįstengė 
suardyti iškilmę šventės, kuria 

Apie sutartį prąnešimą pa- j apvaikščiota Maneliu dinastijos 
Iskelbė tiekimo ministerija. Į nuvertimo sukaktis.

ORAS
CHICAGOJ IR APIEL1NKSJ 

—debesuota iki po pietų. Gali 
būti lietaus. Truputį šalčiau. 
Saulė teka 5:58, leidžiasi 5:16.
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Antras puslapis.

“VILNIS”
(The Surge) 

LITHUANIAN LABOR DAILY
Published daily except Sunday, and on every Friday 
together with the regular edition is included an English 
Section, by the Workers Publishing Association, Inc. 
Subscription rates in United States, Canada, and South 
America one year $5.50; six months $2.75. Chicago 
$7.50; six months $3.76; foreign countries $8.00; six 
months $4.00. Subscription rates for the Friday edition, 
including the English Section, in the city of Chicago, 
1 year $2.00; yr. $1.00; outside of Chicago, 1 yr. $1.50 
half year 75c.

nas, kuris labai daug vilties deda ant Bra­
zilijos valdančiosios klikos, apie kurią kal­
bama, kaipo apie “demokratiją.”

Bet Brazilijoj nėra demokratijos. Bra­
zilijos demokratiją atstovauja jos liaudis, 
o ji neturi teisių.

Vadovaujančiose viršūnėse Hitleris 
turi daug talkininkų...

VILNIS

A P ŽVALGA

Spalio 11 d., 194(į fli., No. 241.

SVEIKINIMAI V. ANDRULIUI
Rockfordiečiai Sveikina Draugą drulis dar didesniu

Advertising rates on application 
3116 South Halsted Street, Chicago, HI. 

PHONE, VICTORY 1455
Entered as second class matter September 28, 1926, at 

the Post Office at Chicago, Illinois, under the 
Act of March 3, 1879.

Veidmainyste
Toks yra nusitarimas, kad tos korpo­

racijos, kurios laužo Wagnerio Aktą, ne­
gali gauti karinių užsakymų. Taip buvo 
pareiškęs generalis prokuroras -Jackson, 
taip pareiškė ir Sidney Hillman, kuris at­
stovauja “darbo reikalus” Nacionaliam 
Apsigynimo Komitete.

Amalgameitų Rubsiuvių Unijos orga­
ne “Advance” (nr. 26) yra įtalpintas edi- 
torialas, kuriame labai kategoriškoj for­
moj pareiškiama, jog įstatymus laužian- 
čios korporacijos ne'gausią karinių orde­
rių. Editoriale cituojama S. Hillmano 
duotas užtikrinimas. Tą užtikrinimą 
Hillmanas davė ne tik savo vardu, bet var­
du viso komiteto. Negana to. Hillma­
nas paskelbė laiškus laivyno sekretoriaus 
Knox’o ir karo sekretoriaus asistento 
Patterson’o, kurie taip pat duoda užtikri­
nimą, kad darbo standardai, bus apsaugo­
ti ir kad valdžia nepataikaus korporaci­
joms, kurios nepaiso Įstatymų. Tie Įstaty­
mai yra ne tik Wagnerio Aktas, bet 
Walsh—Healy Aktas ir Algų—Darbo va­
landų Įstatymas.

Rodosi, viskas aišku. Bet viskas pasi­
darė “aišku, kaip dumblas,” kuomet Hill­
manas, Jackson, Knox ir Patterson apsi- 
jovijo prieš kongresmano Howard Smith 
komitetą. Kaip žinoma, tas kongresinis 
komitetas tyrinėja Wagnerio Akto vyki- 
nimą. Kaip gerai žinoma, tas komitetas 
jau senai rūpinasi pasiknisti po Wagnerio 
Aktu ir paversti jį nieko’nereiškianciu in­
strumentu.

Hillmano buvo paklausta, ar jis stoja 
už “blaklistavimą” tų kompanijų, kurios 
laužo įstatymus. Ažuot. davęs aiškų at­
sakymą, kad įstatymus neigiančios kom­
panijos negali gauti užsakymų, jis ma- 
chiaveliškai numykė, kad tan klausiman 
negalįs atsakyti, nes jam esą labai nepa­
togu atsakyti.

Šitoks jo pasielgimas niekaip kitaip 
negalima išaiškinti, kaip tik kapituliaci­
ja prieš korporacijas. Kas link Knox’o, 
Pattersono ir Jacksono, tai jie neveidmai­
niavo. Jie duosią karinius orderius visom 
kompanijom, nors jos su jokiais įstaty­
mais nesiskaitytų. Pavyzdžiu gali būti 
Bethlehem korporacija, kuri gavo orde­
rių daugiau kaip už bilioną dolerių, bet 
kuri brutališkai ignoruoja Wagnerio Ak­
tą. •

Ir vėl milionieriai paėmė viršų!

Kongreso Bėdos
Nuo “didelių darbų” kongresmanai ir 

senatoriai jaučiasi pavargę. Demokratų 
vadovybė nori, kad atstovų butas ir sena­
tas pertrauktų sesijas ligi lapkričio 18 
dienos. Tuomet jau bus po rinkimų. Ligi 
to laiko dilginami nervai jau butų apsira­
minę.

Tie “dideli darbai,” kuriuos jaučiasi 
atlikę senatoriai ir kongresmanai, buvo 
verstino kareiviavimo pravedimas, pra- 
vedimas įstatymo prieš ateivius, verčiąs 
juos registruotis ir begalinis skyrimas pi­
nigų ginkluotų pajėgų stiprinimui... Ro­
dosi, balsuoti “Yes” ųera jau taip sunku, 
bet įstatymų leidėjai jaučiasi pavargę.

Tai kas juos sulaiko nuo atostogų?
Priežastis, kuri juos sulaiko nuo ato­

stogų, yra rimta. Daugelis senatorių ir 
tūli kongresmanai supranta, kad Toli­
muose Rytuose bręsta svarbus įvykiai ir 
jie nenori viską palikti ant Roosevelto 
rankų. Jie mano, kad prezidentas gali 
įvelti Ameriką į karą ir kad jis vis smal­
kesniu tempu eina ta kryptim. Todėl 
jiems išrodo, kad kongresas negali išsi­
skirstyti, nes reikia “pridaboti” Roosevel- 
tą. *. . .

Nors prez. Rooseveltas moka apsieiti 
ir be kongreso, jeigu tik mato reikalą, bet 
geriau, jeigu kongresas nepertrauktų se­
sijų. Kitaip jis gali būti pastatytas aky- 
vaizdoje įvykusių faktų...

ATVIRIAU
PRABYLO

SLA organo “Tėvynės” re­
daktorius, atidavęs pats sau 
komplimentus už savo poe­
mą, toliau sako:

“PRARADĘ VALSTYBE, 
gelbėkim tautą,” sako Darbi­
ninko redaktorius. Tikrai 
bergždžios dabar butų kalbos 
ir pastangos gelbėti Lietuvos 
valstybę. Mums reikia gelbė­
ti Lietuvos žmones nuo bolše­
vikų teroro ir gelbėti pačius 
save nuo komunizmo.”

Urnežis kaltas. O jis berods 
miręs, tai kaltę ant jo galima 
versti.

Dar geriau teisinosi jos 
duktė Alena — ji prasčiokė, 
tik bajoriškos kilmės.

Jodvi net fotografijas nu­
sitraukė įrodymui savo 
prasčiokystės.

Suprantama, tai bergž­
džias darbas, bet geresnis 
kaip Amerikos klerikalų, so- 
cialfašistų ir tautininkų pa­
stangos įrodyti, kad Lietuva 
žlugus.

Vargas ir Campos
Brazilijos diktatorius Vargas turi sa­

vo ideologą, kuris užima žymią vietą Bra­
zilijos valdžioje ir kuris yra autorius dau­
gelio valdiškų dokumentų. Juo yra Fran­
cisco Campos.

Nesenai F. Campos parašė knygą, ku­
ri sukėlė sensaciją. Toj knygoj jis įrodi­
nėja, kad demokratija jau atgyveno savo 
dienas ir kad kiekviena valstybėj kuri no­
ri išsilaikyti, turi turėti savo locrtą Cae- 
zarį. Brazilijoj tokiu “Caezariu” yra 
prezidentas Vargas. Prezidentas jis yra 
tik iš vardo. Tikrenybėje jiš* yra diktato­
rius.

Toj pat knygoj įrodinėjama, kad par­
lamentinės įstaigos šiuo laiku neturi jo­
kios reales reikšmės ir kad jos tinka tik 
sąšlavynan.

Francisco Campos pasisako už totali­
tarinę valdžios formą, tai yra už tokią 
santvarką, kuri jau egzistuoja Vokietijoj 
ir Italijoj. Jis mano,;kad Brazilija, iš es­
mės, jau yra totalitarinė valstybė.

Čia jau mes. turime tikrą penktos kolo­
nos propagandą. Kaip ir visuomet jos 
reiškėjai yra vadovaujančių viršūnių 
žmonės.

Kažin kaip jausis oficialis Washi.ngto-

Iš Kailio Neriasi
Kongresmanas A. Anderson (demo­

kratas iš Missouri) vėl kelia kongrese 
klausimą apie Harris Bridges’o deporta­
vimą. Jam visai nesvarbu, kad specialiai 
paskirtas teismas pilniausiai išteisino Pa- 
cifiko pakraščio darbininkų vadą ir nera­
do jokio mažiausio pagrindo, kad Brid- 
ges’ą deportuoti Australijon.

Kongresmanas Anderson surado kokį 
tai “afideivitą,” kad Bridges “kurstė prie 
užmušimo, prie konspiracijos, prie sabo­
tažo.”

Iš San Francisco praneša ką apie tą 
begėdišką kaltinimą sako patsai Brid­
ges. Tai insinuacija šnipo, kuriam ap­
moka garlaivių kompanijos. Tai insinu­
acija šnipo, kurį jo samdytojai panaudoja 
kaipo įrankį sulaužyti juros darbininkų 
uniją.

Gėda kongresmanui Andersonui, kad 
jis naudojasi šnipo liudijimais. Jam nepa­
siseks įrodyti Amerikos visuomenei, kad 
Bridges yra įtariamas žmogus, o tuo la­
biau, kad jis yra sabotažninkas ir konspi- 
ratorius.

Jei kongresas užsispirs pravesti dar 
vieną tyrinėjimą, tai Harry Bridges mo­
kės ir antrą kartą apginti savo vardą, 
kaip jis apgynė jį laike pirmo tyrinėjimo.

Matote, ne “žlugusios tė­
vynės” jiems gaila, nes jie 
žino, kad ji pasiliko kur bu­
vus; ne lietuvybės, lietuvių 
kultūros jiems gaila, nes ži­
no, kad nuo dabar Lietuva 
labiau ir sparčiau kulturės ir 
lietuvybė plis—jiems gaila 
pačių savęs. Jie bijo patys sa­
vo likimo.

Jie ne tik bijo to, kad Lie­
tuvoje jų luomas turės pra­
kaite veido savo duoną pel­
nyti; kad jau plepėti, kaip, 
pavyzdžiui, daro p. Jurge­
lionis ir už tai gauti atmokė- 
jimą, jau negalima. Jie taip­
gi bijo, kad ir jiems jau ir 
“pačius save reikia gelbėti 
nuo komunizmo.”

Kada jų pačių pučiamas 
durnų debesys apie Lietuvos 
“žlugimą” nusiblaivo, tai kai 
kurie jų ima atvirai kalbėti. 
Kl. Jurgelionis vienas jų. Jis 
pasako, jis ir jam panašus 
bijo.

žinoma, turinti naudos iš 
atpirkinėjimo Lietuvos, kaip 
jau patys rodo turėję iš Vil­
niaus krašto gelbėjimo, to 
nesakys, jię^ir toliau rėks, 
kad jie dirbą “Lietuvos la­
bui,” bet p. Jurgelionis ir už 
juos pasakė.

O LIETUVOJE 
KITAIP

Agronomas R. Smailys 
“Darbo Lietuvoje” rašo:

“Dabar, ypač apsileidę, dva­
rininkai kasdien lanko būriais 
žemės ūkio komisijas, rašo 
prašymus, skundus, įrodinėja 
savo kilmę iš baudžiauninkų, 
valstiečių — vargo ir darbo 
žmonės per mėnesį pasidarė.”

Kuomet Amerikoj Lietu­
vos liaudies priešai, fašisti­
nio režimo raudodami, rėkia, 
kad Lietuvoje teroras, kad 
Lietuva žlunga, tai jų vien­
minčiai, jų. idėjos žmonės

Tas, žinoma, jiems reika­
linga, kad gauti pinigų sa­
vam politiniam kromeliui.

V. Andrulį.

Mes, Rockfordo darbuotojai, 
nuoširdžiai sveikinam draugą 
Andrulį, kuris per bertainį šimt­
mečio nenuilstančiai dirbo mu­
sų liaudies švietimui, kuris tiek 
daug darbo atliko literatūriniam 
fronte.

Draugas Vincas Andrulis mo­
kino tuksiančius ir tuksiančius 
lietuvių ir jie jo 25 metų jubi­
liejaus proga tars jam širdingą 
ačiū. Jis paskleidė daug prakil­
nių minčių savo laikraštiniuose 
straipsniuose, savo knygelėse ir 
brošiūrose.

Labai gaila, kad negalime as­
meniškai pasveikinti taip brangų 
draugą, tai bent laišku siunčia­
me šį pasveikinimą.

Linkime, kad draugas An-

pasiauko-
jiinu darbuotųsi lietuvių liaudies 
švietimo dirvoje. Mes nuošir­
džiai velijant, kad musų Vincas 
sulauktų auksinio jubiliejaus.

Su šiuo sveikinimu mes siun­
čiame ir savo kuklią dovanėlę.

O. ir J. Andrikai,
Chas. J. Turulis,

A. Mikalauskai,
N. ir B. Kumickai,

D. Slavinskienė,
K. Lawdanskas.

LAISVIEČIŲ SVEIKINIMAS.

Visas “Laisvės” štabas siunčia 
širdingiausių sveikinimų d. V. 
Andruliui, laimingai susilaukus 
25 metų sukakties jo nuoširdaus 
veikimo darbo žmonių judėji­
me. Mes linkime V. Andruliui

LEONO PRUSEIKOS 
MARŠRUTAS

Šį nedėldienį, 13 d. spalio, 
L. Pruseika kalbės Spring­
field, Illinois.

L. PruseJka

Pirm? Kartą 
Omaha, Neb.

geros sveikatos dar ilgus metus 
darbuoties tame judėjime. Musų 
geras kovotojas lai tęsia savo 
darbą.

“Laisvė”.

Prakalbos įvyks kaip 1:30 
vai. po pietų, Odd Fellows 
svetainėje, ant antrų lubų. 
Adresas: 213%’ South 4th 
St., Springfielde.

Visi Springfięldo lietuviai 
kviečiami atsilankyti pra­
kalbose.

Benld, Ill., prakalbos įvyks 
utarninke, 15 d. spalio, Joe 
Bujovsky svetainėje. Pra­
džia 7 valandą vakare.

Seredoje, 16 d. spalio, pra­
kalbos bus Collinsville, Ill.

East St. Louise prakalbos 
įvyks pėtnyčioj, 18 d. spalio. 
Vieta — Čekų (Bohemian) 
National Hali.

Prakalbos St. Louis, Mo., 
atsibus subatoj ar nedėlioj, 
19 ar 20 spalio. Apie tai 
bus pranešta vėliau.

KONCERTAS IR 
PRAKALBOS

Šį nedėldienį, 13 d. spalio 
(October), Omahos lietu­
viams bus nepaprasta diena.

Nedėldienio vakare Old 
Settlers Hall, 5524 So. 36th 
St., įvyks koncertas ir pra­
kalbos. Iš Chicagos atvyku­
sios garsios dainininkės K. 
Abekienė, A. Dočkienė ir D. 
Zdaniutė duos gražią dainų 
programą.

Tokio koncertinio progra­
mų Omahos lietuviai dar nė­
ra girdėję.

Sykiu su dainininkėm į 
Omahą atvyksta “Vilnies” 
redaktorius Vincas Andru­
lis. Jis pasakys prakalbą apie 
tai, kas naujo įvyko Lietu­
voje. Visiems Omahos lietu­
viams bus labai svarbu iš­
girsti teisybę apie Lietuvą.

Visi Omahos lietuviai, vi­
sos lietuvės būtinai dalyvau­
kite šiame šauniame paren­
gime.

Taip pat užkviečiame ir 
Sioux City lietuvius. Juk 
jiems nelabai toli iki Oma­
hos.

Pasinaudokite’ šia puikia 
proga.

Rengėjai.
PHILADELPHIA, Pa. —Adm. 

Yarnell, buvęs vyriausias koman- 
duotojas USA azijatinio karinio 
laivyno, čia kalbėdamas pareiš­
kė, kad karas tarpe Amerikos ir 
Japonijos esąs visai galimas.

SPRING FIELDIECIŲ SVEIKI­
NIMAS.

Drauge Andruli! Jus 25 melų 
darbuotės jubiliejuj, minint Jūsų 
literatinio darbo sukaktį, mes 
velijam Jums geriausios sveika­
tos, kad galėtumėt tęsti savo pui­
kų darbą ir ateityje.

Siunčiame ir dovanėlę.
LDS 29 Kuopa.

SVEIKINIMAS LEVANŲ IŠ 
LOS ANGELES.

Spaudžiam ranką, Draugu Ii!
Darbai Jūsų vaisių duoda.

Levanai.

SVEIKINIMAS BALTRUŠAIČIŲ 
IS SEATTLE

Drauge Andruli! Mes sveiki­
name Jus 25 metų jubiliejaus 
proga. Mes linkime, kad veik- 
lumet ir ateityje, kaip veikėt pra­
eityje. Mes linkime Jums dar 
daugiau energijos darbuotis dar­
bo žmonėms.

Mes linkini Jums dar 25 metus 
taip darbuoties, kaip darbavotės, 
nešdami šviesos žibintą.

Spaudžiame Jūsų draugišką 
ranką.

M. Baltrušaitis ir šeima.

ROMA.—Italijos laivas “Fran­
co Fassio,” 1,858 tonų didumo, 
vakar nuskendo su įgula ir ke­
leiviais. Laivą nuskandino ne­
identifikuotas submarinas.

BENEDIKTAS RUTKUNAS.

Darbininkų Daina

ST. VĖŠIO SVEIKINIMAS.

Negalėdamas ašmeniniai ban- 
kiete dalyvauti sveikinu per laiš­
ką jubiliejau tą drg. V. Andrulį 
ir bankieto dalyvius.

Linkiu drg. V. Andruliui ilgo 
amžiaus, geros sveikatos ir tokia 
pat ištikimybe bei pasiryžimu 
dirbti visuomeninį darbą dėl la­
bo darbininkų klasės, kaip iki 
šiol.

Su draugiškais linkėjimais,

Švedija
Švedija nepriklausoma—taip bent sa­

ko socialdemokratai. Švedija neutralė 
šalis, ji nekariauja.

Tuo tarpu iš Švedijos ateiną sekan­
čios žinios: Dėl trukumo pašaro švedai 
turės paplauti 50 nuošimčių raguočių gal­
vijų; 150,000 karvių ir 100,000 teliukų. 
(Associated Press pranešimas).

Švedijoj milžiniškai paplito bedarbė. 
Sakoma, kad bedarbių yra apie 200,000. 
Tokios bedarbės Švedijoje niekad nebuvo. 
Visa eilė industrijų sunkiai negalauja. Ge­
rai dirba tiktai karo"įmonės.

Švedijoj įvesta kortelės vartojimui ka­
vos, cukraus, arbatos, muilo ir tt. Praves­
ta Švedijoj mobilizacija kasdien atsieina 
šešis inilionus kronų. Švedijai gręšia in­
fliacija.

Jeigu kas nors panašaus butų Tarybų 
Lietuvoj, tai musų “patriotai” šauktų ne­
savais balsąis. . •

Tarybų Lietuva apsaugota nuo tų pa­
vojų. Švedija neapsaugota.

Lietuvoje neriasi iš kailio 
įrodinėdami, kad jie yra ne 
tuo, kuomi iki šiol buvo, no­
rėdami prisitaikyti prie nau­
jų sąlygų Lietuvoje.

Ten neverkiama, kad Lie­
tuva žlugus. Kaip tik prie­
šingai, ten jaučiama, kad 
Lietuva gyva ir laisva, tapu­
si nauja.

Viena ponia štai kaip tei­
sinosi: z

“Dotnuvos valsčiaus dvari­
ninkė Ona UrnežieiTū įrodinė­
ja, kad jos dėdės—pro'dėdžiai 
buvę Komarų baudžiauninkai, 
kad ji buvo neapsakomai 
darbšti, tuo sužavėjusi Boles­
lovą Urnežį, kuris už tai ją 
apsivedęs.”

Vadinas, jos nelaimė yra 
ta, kad ji buvus perdaug 
darbšti. Didelis ponas ją ap- 
siženijo. Ji tapo ponia ir ku­
mečius išnaudojo ir engė, bet
tai ne jos kaltė — Boleslovas

Į padangę pasikėlęs 
gieda plasta vyturėlis.

Ta giesmelė tartum varpas 
žadina į darbą šarpų.

Kelia tinginį iš miego, 
lukština žiemkenčio diegą.

Avily sudūzgia bitė— 
išlekia žiedų lankyti.

Ir artojas pilna sauja 
žemei grudus atnašauja: 

ką surinko į aruodą— 
vėlei dirvai atiduoda.

Ir saldus artojo miegas, 
kai iš sėklos kalas diegas, 

kai javai vęšėję, tarpę 
sulinguoja aukso varpom, 

o aplink krauju raudonos 
dega vėliavos—aguonos.— 

Neužilgo, apsižvalgius— 
miela plakti plieno dalgis, 

miela sukti—žvilgu, žvangu— 
darbo džiaugsmas lig padangių !

Pluša, triūsia darbios rankos— 
šimteriopą derlių renka—- 

Kupo pilnos derliaus klėtys—
.gera po darbų ilsėtis!

St. Vėžys, 
Chicago, III.

BANKIETO G ASPADINIŲ 
SVEIKINIMAS.

Mums, gaspadinėms šios puoš­
nios ir garbingos vakarienės, 
linksma nuoširdžiai pasveikinti 
šio vakaro jubiliejau tą draugą 
Andrulį.

Visa širdimi, kaip ir visi kili, 
linkime geriausio pasisekimo jo 
idealuose; jo visam veikime pro­
gresyviam judėjime.

Linkinio dar ilgiausių ilgiau- - 
šių melų pasekmingo darbo.

Gaspadines.

Pataisome

“Vilnies” nr. .240 korespon­
dencijoj. iš. Oglesby, Ilk, apie 
mirtį d. Levušeš.Aįiižienės pa­
sakyta: laidotuvėse' dalyvavo 
Pruosevičiai ; turėjo būti Prasė­
vičienė. Red.
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DETROITO ŽINIOS
Šis Bei Tas iš Mūšy Margo Gyvenimo

LDS 86 Kp. Tarimai.*

Praėjusį sekmadienį įvyko 
LDS 86 kp. susirinkimas. Narių 
atvyko diktas skaičius, tik gai­
la, kad naujų narių nė vieno ne­
buvo priduota į kuopą.

LDS 5-to Seimo delegatė iš­
davė ilgą raportą iš Seimo tari­
mų ir apie kitus dalykus. Vėliau 
tęsėsi trumpos diskusijos ant 
raporto. Viskas baigėsi gražiai 
ir raportas priimtas su pagy­
rimu.

Skaitytas laiškas nuo “Vil­
nies” įstaigos, prašant, kad kuo­
pa prisidėtų su darbu šių metų 
vajuj, kad gavus naujų skaity­
tojų. Laiškas priimtas ir du na­
riai: J. Vasiliauskas ir A. Mačys 
pasižadėjo darbuotis pagal iš­
galių, kad gavus “Vilniai” naujų 
skaitytojų.

Kuopoj randasi pora sergan­
čių narių. A. Agnauskas randasi 
Kiefer ligoninėj; Ona Druskicnė 
serga savo namuose, 12811 
Norlhamton st. Kuopos valdyba 
reiškia gilią užuojautą sergan­
tiems nariams. Druskienė serga 
gan pavojingai. Kuopos finansi­
nis stovis geras ir tarp narių geri 
santikiai.

Apie Artimus Farmerius.
Tenka pastebėti, kad kada tik 

įvyksta žymesni parengimai De 
troite, visuomet į juos atvyksta 
dikčiai lietuvių farmerių. Mes 
miesčionys sulaukę vasaros nu­
važiuojame'pas farmerius pa­
viešėti ir pasigėrėti.

Teko apsilankyti pas porą pa­
žangesnių farmerių ir, reikia sa­
kyti, kad labai greit galima pa- 
tėmyti, kuris iš jų progresuoja. 
Netik iš kalbos suprantama, bet 
ir apie namus ir laukus kitokia 
tvarka. Nesenai prisiėjo nuvykti 
į Zinkų farnią ir greit metėsi į 
akis, kad ten randasi pažangus 
ūkininkas. Stuba mūrinė su ge­
riausiais įtaisymais. Kili budin- 
kai taipgi gražus ir šviežiai nu- 
maliavoti. Laukai įtręšti ir laiku 
prižiūrėti ir viskas auga gražiai, 
o vaisiai ir javai pirmos rūšies. 
Reiškia, apšviela ir pažanga 
daug duoda supratimo nelik 
miesto žmonėms, bet ir ūkinin­
kams.

Zinkų ūkis randasi pora my­
lių į žiemius nuo Utica, Mich. 
Ten visados smagu apsilankyti 
ir paviešėti.

Vieša Padėka.

Apsilankius pas Zinkienę ir 
besikalbant sužinojau, kad ūkės 
savininkas Zinkus yra miręs. Jis 
mirė birželio 19 d. nuo aklosios 
žarnos trūkimo (apendiko).

Kiek man buvo žinoma, velio­
nis buvo nuolatinių rėmėjas dar­
bininkiškos spaudos ir lankyda­
vo Detroito parengimus. Visa­
dos skaitė “Vilnį” ir kitokią dar­
bininkišką literatūrą. Jo žmona 
pasakojo, kad labai buvo susido­
mėjęs Suomijos ir Sovietų Są­
jungos karo įvykiais. Taipgi la­
bai interesavosi pradžia Lietu­
vos liaudies perversmo. Jis 
įtemptai žingeidavo kas dėsis to­
liau ir jo troškimai buvo, kad 
liaudis turėtų savo valdžią.

Zinkienė labai apgailestauja 
savo mylimo vyro ir buvo labai 
susirupinusi, kad per laidotuves 
nespėjo visiems padėkuoli, o į 
spaudą nesugebėjus parašyti. 
Todėl ji savo pareiškimu labai 
ačiavo visiems draugams (ir pa­
žystamiems, kurie dalyvavo jos 
vyro laidotuvėse ir kurie atjautė 
jai laike tokio didelio nuliudimo.

Velionis Zinkus palaidotas 
Utica, Mich., kapinėse laisvai, be 
jokių bažnytinių apeigų ar pa­
rodų. Paliko savo mylimą žmo­
ną, keturias dukreles ir žentą, 
kurie gyvena ant Rout 2, Utica, 
Mich.

Dirbkime Bendrai.

Jau yra gana aišku, kad musų 
darbininkiški laikraščiai visados 
buvo ir yra darbininkų atstovai

ir visados teisybę pasako apie 
kasdieninius įvykius ir klesų ko­
vą. Todėl būtinai kiekvienas dar­
bo žmogus turi savo laikraštį 
skaityti ir platinti. Tokiais laik­
raščiais yra “Vilnis” ir “Laisvė”.

Mes žinome, kad kiekvienas 
žmogus turi savo giminių, pa­
žystamų ir draugų ir daugelis iš 
jų neskaito darbininkiško laik­
raščio. Todėl dabar būtina par­
eiga pakalbinti, kad skaitytų 
“Vilnį” ar “Laisvę”. O dabarti­
niu laiku, liada eina vajus, gali 
užsirašyti už $5. Tai gana pigiai.

Jau laikas mesti į gurbą lo­
kius laikraščius, kurie gyvena 
iš darbo žmonių, o veikia atvirai 
prieš darbininkų klesą. Kodėl 
darbininkas turi remti savo prie­
šą? Juk mes turime savo klesos 
tikrus atstovus. Skaitykite “Vil­
nį” ir “Laisvę”.

Alvinas.

Šaunios Vestuvės
Moterų Lyga susižiedavo su 

LLD 188 kuopa ir nuo šio laiko 
sykiu bendradarbiaus. Taigi ta 
proga rengia šių dviejų organi­
zacijų “vestuvės,” kurios atsibus 
spalio (Oct.) 19 dieną. Tai bus 
šeštadienio vakare. Pradžia 7:30 
vai. Atsibus pas Latožus, ant 
1035 Caniff avė. Vieta visiems 
žinoma ir labai paranki priva­
žiuoti.

Kad vestuvės tai vestuvės: bus 
muzika, kuri polkas ir kitus šo­
kius grieš, o dabar, orui atvė­
sus, bus kaip lik gerai šokti, kad 
net padai* užraudonuos.

Gaspadinės garantuoja, kad 
bus kuogeriausių užkandžių ir 
galime būti be baimės, nes bus 
ir ant drąsos su kuom ir liežuvį 
pavilgyti.

Aš taipgi nuo savęs garantuo­
ju, kad geresnes progos detroi- 
tiečiai nei su žiburiu negalėtų 
surasti, nes ir įžanga veltui. Tai­
gi esate visi, kas tik sveikas, 
kviečiami į šią šaunią veseliją.

Petro Sūnūs.

FORDO DARBININKŲ ŽODIS
Broliai lietuviai, Fordo darbi­

ninkai! ŠĮ vakarą aš eidamas iš 
darbo išgirdau naujieną, kuri 
mane dideliai nudžiugino. O lai, 
kad CIO pradės visu smarkumu 
organizuoti Fordo darbininkus. 
Sako, kad paskyrė gabų organi­
zatorių, kuris atvyko į Detroitą 
pradėti organizavimo darbą.

Aš tą išgirdęs, noriu išreikšti 
savo nuomonę kaip aš žiūriu į 
tai. Mes, Fordo darbininkai, jau 
senai aimanuojame dėlei sunkių 
sąlygų. Mes, kurie dirbame ant 
“production line”, kaip yra va­
dinama, jau senai skundžiamės, 
kad vos galime paspėti dirbti. 
Per dieną mums tenka įtemptai 
dirbti ir net ant reikalo negali­
me išeiti iki pietų, nes čia pašėlęs 
skubumas. Prie to Fordo “šni­
pai” (“service men”) vaktuoja 
kiekvieną žingsnį. Kaip tikram 
kalėjime jie čia vaktuoja kiek­
vieną musų pasijudinimą ir ne­
galime prieš juos nei žodžio pra­
sitarti. O unijos neturime, kur 
galima butų pasiskųsti. Turime 
Vilkti tą jungą tyliai, nes jei pra­
sitartume boseliams bent žodį 
prieš tai, tai tuojau gautume at­
statymo kortą.

Man teko kalbėtis su darbinin­
kais, kurie dirba dirbtuvėse, kur 
yra unija, ypač CIO. Kalbėjausi 
su Chryslerio darbininkais. Jie 
pasityčiodami iš musų kalba ir 
didžiuojasi, kad jie dabar jau nc- 
bevergai, bet organizuoti darbi­
ninkai. Jiems dabar negali bosai 
pasakyti, kad jei tau netinka, tai 
gali pasiieškoti kitur darbą. Jie 
gali savo nusiskundimus paduoti 
unijos paskirtam žmogui, kuris 
apie tavo nusiskundimą pir­
miausiai pasikalba su bosu, ir 
jeigu jis nieko nenori daryti, kad 
dalykus pataisyti, tada tas unijos 
atstovas tavo nusiskundimą pa­
veda to departmento komitetui, 
kuris tavo reikalus nuneša aukš­
čiausiam dirbtuvės perdėtiniui. 
Ir jeigu ten negalima dalyko iš­
rišti kaip unija yra nustačiusi, 
tada kelia unijos susirinkime. Ir 
darbininkui nereikia bijoti, kad 
jį atstatys iš darbo. O pamėgink 
pasiskųsti kam nors viešai For­
do dirbtuvėj, ir pamatysi kas at­
sitiks.

Chryslerio darbininkai gali 
palikti savo mašinas kada jiems 
yra reikalas kur išeiti. Ten yra 
darbininkai, kurie dirba lik pa­

vaduodami kitus, kai reikia pa­
likti mašiną. Mes pas Fordą tu­
rime dirbti iš pašėlimo, kad už­
sivarius darbo jei kartais tenka 
apleisti bent ant dviejų miliutų 
mašiną. Ir tokiame atsitikime, 
jei nuėjus ant kelių miliutų dar­
bas buna sulaikytas ir kiliems 
darbininkams, lai sugryžus net 
keli boseliai jau stovi prie tavo 
lainės ir žinok, kad jau gausi iš­
barti.

Tad, brangus broliai, aš čia 
noriu atsišaukti į jus, kad dabar, 
kada mes turime tokią progą su­
siorganizuoti, kad palengvinti 
sau gyvenimą, kad nereikėtų taip 
drebėti prieš boselį arba Fordo 
“šnipą”, kad mes visi rašytumės 
į CIO uniją. Jei mes patys rū­
pinsimės, kad butų Fordo dirb­
tuvėj unija, lai organizatoriams 
darbą palengvinsime, o geras 
bus ne jiems, bet mums. Kada 
turėsime uniją, tai tada mes ga­
lėsime palys pastatyti ponui For­
dui reikalavimus, kad įvestų vi­
sokius pagerinimus, kad panai­
kintų pašėlusią skubumo siste­
mą, kad mes kaip pridera šitame 
amžiuje galėtume gyventi žmo­
niškai. Kad mes parėję iš darbo 
nebūtume taip pavargę, kad jau 
nebegalime žmoniškai kartais ir 
su šeimyna apsieiti.

Aš dar sakyčiau, kad kitų 
dirbtuvių, kuriose jau unija yra 
iškurnėta, darbininkai gali 
mums daug padėti. Jie gali kal­
bėtis su savo kaimynais, kurie 
dirba Fordo dirbtuvėj ir nuro­
dyti kaip svarbu darbininkams 
būti organizuotiems. Iš savo pa­

tyrimų nurodykite j lems ką duo­
da organizacija darbininkams.

Fordo Darb-kas.

Iš Pereito LLD 188 
Kuopos Susirinkimo

Penkiadienio vakaro, spalio 4 
d., atsibuvo LLD 188 kp. svarbus 
susirinkimas. Narių pusėtinai 
susirinko. Beabcjones, kada su­
sirinkimas nariais skaitlingcsnis, 
tai ir gyvesnis ir daugiau svarbių 
dalykų nutariama.

Musų delegatai, kurie buvo pa­
siųsti į Flint, Mich., į Civil 
Rights konferenciją, išdavė aiš­
kius ir žingeidžius raportus.

Buvo skaitytas laiškas nuo 
dienraščio “Vilnies”, kuriame 
atsišaukiama kaslink dienraščio 
vajaus. Laiškas priimtas ir vie­
nas vajininkas (J. Beliunas) iš­
rinktas. Taipgi susirinkusieji vi­
si pasisakė, kad kožnas vienas 
dirbs “Vilnies” vajuj kiek kuris 
galės.

Musų kuopa šiais 40- ta is me­
tais buvo taip kaip apmirus, nes 
nei vieno parengimo nesurengė, 
kuomet būdavo kas metą, ar di­
desnius ar mažesnius du ar tris 
veikalus perstatydavo. Tai šia­
me susirinkime buvo apkalbėta, 
kad ir vėl atgaivinti tokį veiki­
mą. Nutarta nemažiau kaip du 
veikalu suvaidinti teinančią 
žiemą: vieną prieš naujus me­
tus, o antrą apie pavasario lai­
ką.

Well, gero pasisekimo ir drū­
tos. energijos užbrėžtam del or­
ganizacijos darbui.

Toliau išrinkta rodos septyni 
darbininkai dėl LLD 25 metų 
jubiliejinio parengimo, kuris at­
sibus šio mėnesio 27 dieną. Finų 
svetainėj. Kuomet 188 ir 52 kuo­
pos bendrai šį jubiliejų rengia, 
lai ir musų 188 kuopos istoriją 
nutaria parašyti ir bus perskai­
tyta parengime ant programo.

Po susirinkimo buvo rengtos 
diskusijos klausime: “Ar Lietu­
va gerai padarė, kad prisidėjo 
prie Sovietų.’ ’

Petro Sūnūs.

skaitykite ir Platin­
kite Dienraštį Vilnį

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptiškų

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

A. M. KISONO
Aptieka

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

Detroito Kolumna Edsel pasitiko kandidatą p. 
Willkie į šalies prezidentus, kaip 
partneris lankėsi Detroite.

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadienį nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tek Lafayette 6634

VILNIES" KONCERTAS NOV. 10
SOKOLĮJ SVETAINĖJ

PROGRAMA BUS PUIKI
Dalyvaus Žymūs Muzikai, Dainininkai

Tėmykite Vėlesnius Pranešimus “Vilnyje”

Pavėlavau su pasveikinimu d. 
V. Andrulio. Na, o nuo jo užma­
nymo, reikia pasakyti, įsikūnijo 
it ši kolumna. Jis mane kvietė 
rašinėli į kolumna. Aš sutikau. 
Dabar bandau tą apsiėmusi dar­
bą nors kartą atlikti į savaitę.

Nors suvėlavau pasveikinimą, 
bet dabar siunčiu kuo širdin­
giausius linkėjimus. Dirbk, 
drauge, daug, daug metų tą taip 
garbingą apšvietus darbą. O pas 
jumis kantrumo ir energijos dar 
yra daug.

—o—
Drg. L. Pruseika labai puikų 

darbą atliko parašydamas kny­
gelę “Teisybė Apie Lietuvą.” O 
kad tas liesa, lai parodo smarkus 
tų knygelių platinimasis lietuvių 
tarpe. Paimkim kad ir Detroite. 
Jau daug tų knygelių išplatinta, 
o draugijos jų dar vis daugiau 
užsisako. Alai LDS 21 kuopos 
susirinkime nariai nutarė par­
traukti 50 kopijų. Vadinasi, kuo­
pa bAndo aprūpinti ir tuos savo 
narius, kiyie dar nėra pirkę jos. 
Jie turės progą įsigyti. O tos 
knygelės įsigijimas yra svarbus 
šiuo momentu. Lai visi sąžinin­
gi lietuviai, ypatingai LDS na­
riai, aiškiai supranta Lietuvos 
liaudies padėtį.

—o—
Gyvename biznio gadynėj. Del 

biznio viskas galima, taip mums 
aiškina, “geri” tautos vyrai. O 
kad taip yra, tai faktų yra galy­
bės.

Dabar jau ir darbininkams 
aišku, kad del turčių biznių ky­
la karai, kuriuose žūsta milionai 
nekaltų žmonių.

■ Pereitas pasaulinis karas jau 
tą aiškiai visiems parodė. Oi, ir 
vėl skerdynės. Naikinama tur­
tai ir žmonės neatsižvelgiant į 
jokias žmogiškumo teises.

Tiesa, karai kyla del stambaus 
kapitalo kovų. Maži biznieriai, 
daugiausiai tarpe savęs kovoja. 
Jų kovos teismuose ir kartais 
vieni kitiems juodus akinius už-

deda. Įvyksta ir baisių tragedi­
jų-

štai pereitą savaitę teisėjas 
Sage susišaukė savo biznio part­
nerius į .savo kambarį, kuris 
randasi šalę teismo salės, “pasi­
šnekėti.” Pasekmės jų konfe­
rencijos buvo tokios: vieną part­
nerį ant vietos nušovė, o kitą 
partnerį mirtinai sužeidė, kuris 
vėliau irgi mirė. O jų advokatą 
nuvežė į ligonbutį su kulka po­
lyje.

Pagal spaudos pranešimą, tei­
sėjas Sage buvo įdėjęs į biznį 
apie 18,000 dolerių. O tas jų bjz- 
nis negalėjo įsitobulinti taip, 
kaip jų buvo manoma.

Mat promoteriais buvo jo 
partneriai. Jis daugiausiai pini­
gus dėjo. Nepasisekimo bizniui, 
arba teisėjas pamate suktybes, 
pasiuntė juos pas Abrahomą.

Well, business is business. 
“Karas” kilo del biznio. Partne­
riai žuvo, žmogžudys kur tai 
dingo ir iki šiol niekas nieko 
apie jį nežino.

O kaip butų gerai, kad Vokie­
tijos, Anglijos. Japonijos biznie­
riai išsišaudytų savo tarpe, vie­
toj susiusi! milionus armijos 
darbo žmonių sūnų ir skersti* 
juos.

Kaip išrodo, tai bizniuose be 
suktybių ir neapykantos bei 
žmogžudysčių neapsieinama.

Gaila, kad žmonės negali išsi­
tobulinti, kad apsiėjus be žudy­
nių.

—o—
Henry’ Fordas ir vėl gavo į 

“akį.” Jis jau nekartą buvo pri­
pažintas kaltu darbininkų perse­
kiojime už unijinį veikimą, bet 
vis nepasiduoda valdžios įstai­
goms. Jo advokatai apeliuoja 
į aukštesnius teismus.

Fcdcralis Circuit Court of Ap­
peals pripažino jį kaltu ii- įsakė 
pildyti valdžios patvarkymus.

Neveltui Fordas su sumini

Fordas kaip išgalėdamas re­
mia Willkie kandidatūrą. O jei 
Willkie butų, išrinktu į prezi­
dentus, Fordas pastatytų ant šu­
to. Kaip jis norėtų, taip Willkie 
ir kiti viršininkai turėtų daryti.

Kaip pasirodo, vienį Willkie 
pasitinka prielankiai, tai Fordai 
ir kiti industrijų savininkai, o 
kiti su supuvusiais kiaušiniais 
ir tomaitėmis.

Negerai daro tie, kurie var­
toja kiaušinius ir tarnaites. Te­
kis negražus pasielgimas.

Michigano valstijoj labai blo­
gą įspūdį gavo ir jį išsivežė p. 
Willkie.

J. B-kas.

IŠBOMBARDAVO 100 
APYLINKIŲ ANGLIJOJ.

LONDONAS. — Nazių lėktu­
vai skadronais vakar puolė Lon­
doną ir mažne visą Angliją, 
šiandien apžiūrėta, kad 100 apy­
linkių smarkiai išbombarduota.

Prašome visus “Vilnies” 
skaitytojus pirkti sau reika- 
’ngus daiktus pas tuos biz- 
lierius, kurie garsinasi “Vil- 
iyj” ir kurie remia “Vilnį”.

DR. M. D. PALEV1CH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro

Sekmadieniais nuo 9 ibi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. A. A. 1VINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, širdies. Inkstų, 
vidurių ar kepenų ligų?

Ar turit Reumatizmų, Katarų, Dusui), 
Paralyžių, Nerviškumų, Snnisc, nuola­
tini Galvos skaudėjimų?—Chlropraktika 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosia ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
trotinę kalbų (balsų), nenustoki!
bet pasiteirauki! apie Chiropraktlkų.

Ar turit Moteriškas ligas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
neslbijokit, viskas bus užlaikyta slapty- 

bėję, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sųnarius rankose 
ar kojose ir negalit Jų naturališkal nau­
doti, Chiropraktikos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturolikn metu žymiausiuose 
ligonbučiuose.

Ant pašaukimo atsilankysiu ) namus 
pas llgon).

Ofiso valandos: 10-12 ryte i 1-8 vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

p?- $ ’M
Roofing & Siding
W. IVanhoe 1662

—

Nusipirkite Knygutę

TEISYBĖ APIE LIETUVĄ
Parašė “Vilnies” Redaktorius

' L. PRUSEIKA

Spausdino Darbininkų Spaudos Bendrovė

KAINA TIK 5c.

Užsakymus Siųskite į

“Vilnies” Adm.
3116 S. Halsted Street, Chicago, Ill.

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

LIETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVĖ

WALK-MORE SHOE STORE
Pasirinkimas Visai šeimynai — 
Florsbeim ir Overglobe Rūšys

OVERGLOBE ČEVERYKŲ 
Moterims Pasipuošimui 

čeverykai

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT, MICHIGAN

Tel. Lafayette 1545 Notary Public

PAUL MOLIS
Real Estate, Insurance ir Laivakorčių Agentūra

1982—25th Street
Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highway

LIETUVIS GRABORIUS - ŠERMENŲ DIREKTORIUS

CHAS STEPANAUCKAS
Atliekame Patarnavimus Kad ir Ui Detroito Ribų.

9503 Cardoni Ave., Tel. Townsend 8-4302

ŠERMENŲ DIREKTORIUS — LIETUVIS GRABORIUS 
Geras Patarnavimas Visiems

D. B. BRAZIS
1930—25th Str., Tel. Lafayette 1275

(Arti Lietuvių Svetainės)

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR 
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
Tel Lafayette 1985

3



Ketvirtas puslapis.

GYVUS SENUS VEIKĖJUS PRISIMINUS
vieną seserį. Vienas brolis gy­
vena Seattle, kitas, F. Ulskis, gy­
vena Oregon City, Ore. Feliksas 
Ulskis gerai žinomas Oregop 
valstijoj. Jis yra geras veikėjas 
dėl darbininkų klegos. Vienas 
brolis gyvena Chicago, III., o se­
suo gyvena Lowell, Wash.

Draugas T. Ulskis yra “Vil­
nies” skaitytojas. Turi savo šei­
myną išauginęs, 1 sūnų ir 3 
dukteris. Vaikai visi žcnolį. Vi­
si vaikai kalba lietuviškai.

Mes sveikinam drg. Viskį ant 
jo 65 metų sukaktuvių ir linkini 
gyvent ilgus metus ir darbuotis 
tarp darbininkų.

Dar turiu primint, kad mes 
turime savo kuopoj vieną drau­
gą, kuriam sueis lapkričio 6 d. 
76 metai. Jis yra seniausias drau­
gas musų kuopoj. Jis yra daug 
pasidarbavęs musų kuopai. Kai 
kuopa rengia kokį parengimą, 
lai jis visada buna tikiclų par­
davinėtojas, kur jis mažai kada 
klaidų padaro. Jis yra “Laisvės” 
skaitytojas ir darbininkų šelpė­
jas, nes jis su aukomis vis pa­
sirodo pagal savo išgalių. Tai 
yra Juozas Bukauskas.

Mes linkime jam ilgus metus 
gyventi, kad išgyventų iki 100 
metų. S. G.

MEKSIKOS KOMUNISTAI 
IŠLEIDO MANIFESTĄ

Meksikos Miestas. — Meksikos 
Komunistų Partija paskelbė ma­
nifestą, kuriame reikalauja val­
džios imtis aštrių priemonių 
prieš ahnazanistųs.

Pataria konfiskuoti jų nuosa­
vybes. kad sutriuškinti juos eko­
nominiai.

SEATTLE, WASH.')

Kaip žmogus numiršta, tai 
mes tankiai pamatom, kad toks 
ir toks draugas numirė, buvo 
geras veikėjas, laikraščių skai­
tytojas ir jų rėmėjas. Bet jau to 
draugo ar draugės nėra. Bet jei­
gu mes apie juos parašytume, 
kaip jie dar gyvi yra, apie jų 
darbius, ką jie nuveikė būdami 
tarpe darbininkų per visą savo 
gyvenimą, tai irgi butų svarbu. 
Draugas V. Kapsukas sakė, kaip 
mes kalbėjomės su juo, “drau­
gai, negarbinkite numirusių.”

Aš čion noriu kelis žodžius 
tarti apie drg. Tadeušą Ulskį, 
kuris yra ALDLD 161 kuopos or­
ganizatorius ir narys nuo kuo­
pos susitvėrimo. Tas draugas 
retai kada apleidžia kuopos su­
sirinkimus. Jis tik tada nebūna 
susirinkime, jeigu serga arba ko­
kia kita didelė priežastis pasi­
taiko.

25 d. rugsėjo draugui Viskiui 
suėjo 65 metai. Dabar jis pradės 
naują gyvenimą, nes gaus nuo 
valdžios senatvės pensiją." Jis 
gaus po $22 j mėnesį. Taipgi ir, 
jo gyvenimo drauge gaus tiek 
pat. Bet gaunant $44 į mėnesį, 
sunku bus pragyventi. Dar drau­
gas Ulskis vis dirba dirbtuvėj. Iš 
amato jis yra “kuperis” arba, 
sakant, bačkų dirbėjas. Priguli 
prie unijos per ilgus metus.

Draugas Ulskis yra vienas iš 
pirmutinių lietuvių, kurie atva­
žiavo į Seattle. Priguli prie vie­
tinės L. D. K. Gedimino Drau­
gystės per daugelį metų. Aš at­
menu, kaip tvėrėm LSS 182 kuo­
pą. Jis buvo pirmutinis narys, 
tai buvo 1912 metais. Jis jau ta­
da prigulėjo uric anglų socialis­
tų partijos.

Drg. Ulskis turi 3 brolius ir '

John Graber Garage
809 W. 32nd St.

Chicago, Ill.
Taisau automobilius, trokus. Dar­
bą garantuoju. Kas tik reikalinga 
del auto pataisymo, atlieku visokį 
darbą. Kreipkitės.

Res. Phone Victory 2223 
Bus. Phone Calumet 7988

GABEL’S
DRABUŽIAI DEL VISOS ŠEIMYNOS

SPECIALIAI

SPALIO-OCL IŠPARDAVIMAS
100,000 vertės Furkautu 

bus išparduota nuo 
$25.00 ir daugiau.

Dabar geriausias laikas pirkt 
Kailius, įmokant labai mažai, 
o mes palaikysime jūsų kau­
tą iki Jums reikės.

SILVER MUSKRAT 
MINK DYED MUSKRAT 

NORTHERN SEAL 
MARMINK, RACCOON, 

BROWN AND GRAY 
SQIRRELETTES, 

CHUBBIES 
ir daugelį kitokių spalvų už 

mažą kainą gausi.
Pirk dabar ii- sutaupink pini­
gų. Atsivesk ir savo pažysta­

mus į GABEL’S

Atsinešk šį kuponą šu savim.
Jis vertas

$2.00
Su kiekvienu $25.00 pirkiniu.

GABEL’S CLOTHING STORE

$2 733 W. Maxwell St., Chicago, Ill.

VILNIS

Šie du paveikslai parodo paskutiniąją dieną Pasaulinės Parodos Kalifprni- 
joje ant Treasure Island. Paskutinę dieną, kada užsidarė paroda, apsilankė 
210,000 žmonių. Kitas paveikslas parodo dalį parodos, kada jau uždaryta 
jinai. Pasireiškė ramumas ir tylumas. Dabar, veikiausia, prasidės grio­
vimas nekuriu pastatų.

PRADĖJUS MOKSLO METĄ LIETUVOJ
KIEK YRA PRADŽIOS MOKY­

KLŲ, KOKIŲ LAIPSNIŲ.
djs, visa visuomenė, mokinių tė­
vai turėtų ateiti į pagalbą ir švie­
timo įstaigoms padėti atlikti 
tuos užsimojimus mokslo sri­
tyje.” Pabrėžęs, kad socialistinėj 
Lietuvos mokykloje turės vieš­
patauti darbo, mokslo, draugiš­
kumo ir solidarumo Ir tautinio 
sugyvenimo dvasia, kalbėtojas 
baigė žodžiais: “Tad su nauja 
dvasia, su džiugia nuotaika į 
naują socialistinę Lietuvos mo­
kyklą, su pasiryžimu kovoti už 
socialistinį mokslą, musų bran­

Kaunas (Elta).—Rugsėjo 16 
d. visoje Lietuvos TSR prasidė­
jo mokslo metai. Kaune Sporto 
salėje įvyko mokslo melų pra­
džios aktas, kuriame dalyvavo 
beveik visi Kauno miesto pra­
džios mokyklų mokiniai ir gim­
nazijų mokinių atstovai, viso 
apie 20,00.0 moksleivių. Aktas 
buvo transliuojamas per radio 
viso krašto mokykloms. Į iškil­
mes atvyko LTSR Aukščiausios 
Tarybos Prezidiumo pirminin­
kas drg. Justas Paleckis, Prezi­
diumo sekretorius drg. Pupeikis, 
Prezidiumo narys drg. P. Cvir­
ka, Liaudies Komisarų Tarybos 
pirm, pavad. drg. Brašiškis, 
Švietimo liaudies komisaras 
drg. Venclova ir daug svečių. 
Mokyklos į šventę atėjo su rau­
donomis vėliavomis ir transpa­
rantais su Šukiais: “Mes dėkoja-] (4 skyrių)—2,194 mokyklos ir 
mn .1 r. 111 < r 11 i Klnlimii nz Imiiiincfn IT L, i,ir. '"110 mn-

čia lis t i ne Respubliką, už didžią­
ją darbo žmonių tėvynę—Tary-

komun is I inc Lon i no-S talino 
liava 1”

Kaunas.—1910 metais sausio 
1 d. Lietuvoje buvo 2,713 pra­
džios mokyklų. Iš jų I laipsnio

me draugui Stalinui už laimingą 1 
jaunystę!" “Tegyvuoja mokyto­
jų ir mokinių draugystė“Mu­
sų mokslas, musų darbas Socia­
listinei Tėvynei,” “Mokysimės, 
kad išaugtume naudingi Socia­
listinės Tėvynės darbininkai ir 
gynėjai,” “Tvarka ir darbštu­
mas, dora ir stropumas turi būti 
pirmieji draugai socialistinėje 
mokykloje,” “Stalino Konstitu­
cijos saulei nušvietus, musų mo­
kyklose nebus tamsos” ir kt. 
Salės sienose didžiuliai Šukiai: 
“Lietuvos TSR pilietis turi teisę 
į mokslą” ir Stalino posakis:

II laipsnio (6 skyrių)—519 mo­
kyklų. Visose mokyklose buvo 
6,769 khisės: I ir II eilės mies­
tuose 267 mokyklos su 1,668 kla­
sėmis, miesteliuose ir kaimuose 
2,446 mokyklos su 5,101 klase, 
šiais metais įsteigta 48 moky­
klos ir atidaryta daugiau, kaip 
200 klasių; dar numatoma ati­
daryti apie 800 naujų klasių. Vi­
sose pradžios mokyklose dirbą 
6,769 mokytojai: vyrų 2.83 Į 
moterų 3,936. Mokytojų tauty­
bė: lietuvių 5,719, žydų 589, len- RESTAURANT

. kų 314, vokiečių 25, latvių 19, ru- Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem į

noti, reikia iąeili mokslus, o no- 

kliai, kantriai.”
Drg. Paleckis savo kalboje pa­

sakė: “Lietuva buvo vienas tų 
krąštų. kurie stabdo tikrosios pa­
žangos plitimą, o dabar Lietuva, 

I kaip Tarybų Socialistinė Respu­
blika, yra prisidėjusi prie tų 
kraštų, kurie eina pasaulio kei­
timo ir gerinimo kovos prieš­
akyje. Tai didi garbė būti šios 

komybė tenka mums, kaip los 
kovos dalyviams. Pirmiausia, 
reikia pasiruošti, išugdyti aųkš-

Tam reikia mokytis, daug mo­
kytis ir gcyai mokytis. Tad ne 

| be reikalo Tarybų Lietuva daug 
plačiau atidaro savo mokyklų 
duris, negu buvusioji buržuazi- 1 
nė Lietuva, kuri mokslo ir žmo­
nių susipratimo bijojo. Tarybų 
Lietuvoje jau panaikintas mo­
kestis už mokslą visose moky­
klose, taigi pašalintą svarbi kliū­
tis mokslui pasiekti. Bus rūpi­
namasi, kad pradžios mokyklose 
mokiniai išeitų visą.kursą, o ne­
bėgtų iš mokyklų vieną kitą žie­
mą išėję ir nieko pagrindiniai 
neišmokę, žinoma, pradžioje 
daug sunkumų dar yra, negali­
ma staigiai visų reikalingų mo­
kyklų namų pastatyti, nei mo­
kytojų paruošti. Bet einama prie 
to, kad kuogreičiausiai yisi 
mokslo nietų vaikai butų mo­
kyklų suoluose. Visa darbo liau-

pradžios mokyklas lankė

Phone Boulevard 4552 Moterim: Seredomis.

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

ATLANKYKIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.
Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 

and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. cZESNA, Savininkas.

TAMO ALEKSYNO

BALTIKO STREAMLINE BARAS
3107*4 S. Halsted St. 

CHICAGO, ILL. 
Victory 0885.

“Greitasis” bėga iš Vilniaus 
per Kauną, Taliną, Rygą į 
Klaipėdą ir tiesiai į . Bridge- 
portą pas Aleksyną su tų kraš­
tų gėrimais.

S. ZUJUS, Gaspadorius.
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ko iš Bronx, N. Y., kur kunigavo 
Si. Thomas Lutheran Church.

Įstatymas jau išleistas ir jį 
pildyti turėsime, bet tai nereiš­
kia, kad negalime kelti protesto 
balsą prieš jį. Ką kunigas sako, 
lai tikra teisybė. Su luoni įsta­
tymu įvedama diktalorystė mu­
sų šalyje. Jauni vyrai ar nori ar 
nenori turės pavesti savo darbus 
.kitiems^ o patys eiti mokintis uti­
litarizmo.

Pas mus ir jauni žmones jau 
šiandien kitaip žiuri į tą klausi- 

į mą negu 1911 metais, kada buvo 
i vedama propaganda karo kląu- 
i sime. Tada jaunimas daugiau 
pasidavė tai propagandai negu 
šiandien. Mat dar to karo baise­
nybės nevisai išdilo iš žmonių 
minčių, ir daugelis sugryžę ir 
negavę savo darbo (kiti visai jo­
kio darbo negavo arba negalėjo 
užimti) dabar dar pasakoja apie 
tai, kada prasideda diskusijos 
apie karą. Tas ir padeda musų 
jaunimui suprasti kieno šis ka­
ras ir kieno naudai jis ren- 

... . i giamas. Senis.
čius.” Jis sako, kad dar iki šiol  ------------------------------- ;—-—
tokios kriminalystės visoj šios į r 
šalies istorijoj nebuvo papildyta į ! 
prieš žmones.

331,820 mokinių: berniukų 170,- 
168, mergaičių 161.352. I ir II 
eilės miestų mokyklas lankė 68,- 
619 mokinių, miestelių ir kaimų 
mokyklas—263,201 mok. Moki­
nių tautybė: lietuvių—275,118, 
žydų'22,266, lenkų 19,607, vo­
kiečių 1,936, rusų 9,651, gudų 
1,689 ir kitų tautybių 283. 1,154 
mokyklos turėjo savo namus, o 
1,559 mokyklos buvo samdytose 
patalpose. Visos pradžios moky­
klos turėjo turto už 48,721,179 
litus.

Liuteronų Kunigas Sako 
Priešinsis Draftui

ALTOONA, PA.

Vienas iš vietinių liuteronų 
kunigas Rev. Allen Clay Lam­
bert, kalbėdamas į savo parapi­
jomis priemiesty Sinking Valley,

tui, nes dabartinis šalies pra­
vestas draftas esąs, jo nuomone, 
pradžia diktatorystės Ameri­
koje.

šis liuteronų kunigas yra jau­
nas kunigas tik 34 ipclų am­
žiaus. Jis pareiškė, kad jis ne­
gali pildyti drafto įstatymo ir 
jis neims dalyvumą nei tiesiogi­
niai nei netiesioginiai “toje kri- 
minalystėj, kuri yra papildyta 
prieš Jungtinių Valstijų pilie- •

UNIVERSAL
Bankietam Suteikiam Patarnavimą 
Linksmąjį Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St,, Chicago. Ill 

TFl VICTORY «*»•

de, kad šis drafto aktas esąs la­
bai nekrikščioniškas. Toliau jis 
sakė, kad užsiregistruojant jis 
turėtų atsižadėti savo laisvės ir 
tas duotų žmonėms suprasti, 
kad jis sutinka su konskripcijos 
įvedimu.

Kunigas Lambert čionai atvy- 1

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotejai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bašnyžias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. Parnell Avė.
CHICAGO, ILL.
CALumet 6509

Armstrong Inlaid Linoleum
Geriausios Rūšies Linoleum,

kvadratinis yąrdas po.......... $1.95
Plačiai išgarsinti Divonai, dy­

džio 9x12 ..........S3.79 ir daugiau
Linoleum su vailokine apačia 29c 

kvad. yr., 6 ir 9 pėdų pločio.
Tavoras pirmos rūšies. Darbą gvaran- 

tuojame. Aprokavimas dykai!
Archer Linoleum & Carpet Store

Phone LAFayette 6606

STOKERIS 40 SVARŲ $160.00
Pilnai Įdedame tik už Pirmą Mokestį po 60 Dienų

Mg" Nauji ir Vartoti
v Heating Plants

S ~Taipgi mes užlaikome visokiem pečiam 
■IIIIIIIIB) Jy dalis; section grates, bars, pipes,

į 3 fittings ir valves.

ARCADE HEATER PARTS CO.
2517 S. Halsted Street, Chicago, III. 

Phone ČĄLumet 2586

Ir Visokis 
Darbas prie 
Namų, kaip iš 
Lauko, taip 
Vidaus.

Lentos—Medžio Darbas—Stogam ir Sienom 
Medžiaga 

MODERN MILLWORK & 
BLDG. SUPPLY CO. 

30Q4-3006 Archer Avenue 
“Viskas dėl Statybos” 

Phones VIRginia 1914-15
Naujos Mados Brick-Siding Išmokėjimai per F. II. A. Paskolas.

Gaukite mūsų žemas kainas ir ap skaičiavimą pirm pirksiant.

■’SB

PLVMBINGHEATIN6

PHONE YARDS 2427
Geras Tavoras Žema Kaina

Pašaukite arba rašykite dykai katalogo. Jus 
patikrins kainų paslaptis, kaip yra žemos kai­
nos ir koks geras tavoras.

PINIGAI BUS SUGRĄŽINTI
Visas tavoras garantuotas. Jei nebūsi pa­

tenkintas, tai bus pinigai grąžinti, kaip mums 
grąžinsite tavorą.

Dykai Katalogas
Pilnas pasirinkimas baUi tubs, lavatories, vir­
tuvėms sinkų, toiletams indų, karšto vandens 
tankų, šildytuvų, skalbimui cėberų, paipoms 
jungių, valvų ir visokių dalių.

JOHNSON
PLUMBING SUPPLY CO.

3647 S. Halsted St., Chicago,

4
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K4 VEIKIA GRAND RAPIDS LIETUVIAI
ryšį, kurio posėdžiai įvyksta vie-Grand Rapids, Mich.—jau tū­

las laikas prabėgęs kaip nesima­
to jokių žinių iš šio miestelio 
“Vilny”. Tartum, kad viskas čia 
butų užsnūdę ir jokio judėjimo 
nebūtų. O betgi čia randasi di­
delė šeima lietuvių, kurių veiki­
mas yra įvairus, apie kurį gal 
svietui butų žingeidi! žinoti.

Čia lietuviai gal daugiau negu 
kituose miestuose yra susigru­
pavę j įvairias draugijas bei kuo­
pas. Turi dideles keturias pašcl- 
pines draugijas, kurios turi savo 
nuosavas svetaines ir tose sve­
tainėse daro b:znį—per mėnesį 
daugiau po tūkstantį dolerių 
apyvartos.

Viršminėtos draugijos yra su­
tverę bendrai taip vadinamą są-'

ną kartą į mėnesį. Tuose posė­
džiuose buna aptarti bendri jų 
reikalai. Taipgi vietos visuome­
nės reikalai, kurie kartais atsi­
randa.

Pereitą metą šilas sąryšis bu­
vo sukėlęs pusėtiną fondą dėlei 
nupirkimo dovanų vietos nu- 

,biednėjusiems lietuviams Kalė­
dų šventei, šiemet, kaip girdėti, 
taipgi yra ruošiami tam tikslui 
baliai.

Politikoj ir amerikonizmui 
daugiausiai darbuojasi Lietuvių 
Balsuotojų Lyga, kuri karias 
nuo karto surengia prakalbas, o 
labiausia tai rinkimų laike su­
teikia progą piliečiams išgirsti 
įvairių kandidatų nuomones ir

ROSELAND
VAISINGAS BANKIETAS

Atidarymui Žieminio Sezono
Rengia Lietuvių Darbininkų Aido Choras

Nedelioj, Spalio (October) 13 d.
DARBININKŲ SVETAINĖJE

10413. S. Michigan Avenue
Pradžia 5 vai. vakare

Tikietas 50c, šokiams 15c
Hi-Hatters Orkestrą šokiams

Roselando apielinkės ir Chicagos 
publiką kviečiame dalyvauti ir 

linksmai laikų praleisti.
L. D. Aido Choras.

kokybę (Kaip pranešta, piliečiai, 
kurie yru nebalsavę per kelis me­
tus, turi būtinai užsiregistruoti 
iki šešioliktai dienai šio mėne­
sio, kad galėtų ateinančiuose 
rinkiniuose balsuoti). Girdėjau, 
kad minėta Lyga rengia didelį 
balių lapkričio 1 d. Lietuvos Sū­
nų ir Dukterų svetainėje. Sako, 
kad bus gerų kalbėtojų.

Ncpersenai čia susitvėrė tarp 
vadinamas Lithuanian Commer­
cial Club, Į kurį gali priklausyti 
visi vielos lietuviai biznieriai ir 
profesionalui. Sako, jis neužsi­
ima nė politika, nė religija. Vis­
kas. kuom užsiims, lai tik biznio 
ir lietuvių labo reikalais.

Pastaruoju laiku čia prasidėjo 
naujas “judėjimas”, kaip Mr.' S. 
Naudžius' sako, cicilistų, kurie 
nori pasmerkti Lietuvos liaudį 
už pabėgimą Smetonos ir jo ka­
bineto iš Lietuvos. Girdėjau, kad 
rengs didelį mitingą, ’ kuriame 
kalbės koksai daktaras iš Chi­
cagos. Regis geriau lasai dakta­
ras padarytų, kad išegzaminuo­
tų tuos “cicilistus”. Pas juos kas 
nors negerai. Kitaip juk jie taip 
.graudžiai neverktų dėl Smeto­
nos pabėgimo. Kodėl jie neverkė 
pirmiau, kuomet Smetona išstū­
mė socialistus iš valdžios? (Gra­
žus socialistai, ar ne, verkia dėl 
fašizmo griuvimo).

Reakcija, kaip kitur, čia siau­
čia, musų miestuką nepaliko -be 
aukų, ypatingai tai unijoj, iš ku­
rios narius išbraukia tik dėlto, 

kad buvo pasirašę ant peticijos, 
kad Komunistų Partija galėtų 
savo kandidatus padėt ant balo­

to, kad piliečiai galėtų balsuoti. 
Vadinasi, civilės teisės tik tol yra

Unijinis žmogus.
Tai Orson Welles, rašytojas, 
prodūseris, direktorius ir akto­
rius. Jis Hollywoode gan gar­
sus. Priguli prie Screen Writers 
Guild, Screen Directors Guild, 

Screen Actors Guild ir prie 
radio artistų unijos.

ROSELANDO ŽINIOS
KONCERTAS PAVYKO

Vietos Literatūros Draugijos 
kuopą turėjo surengusi koncer­
tą pereitą nedėklienį, spalio 6 
d., Darbininkų svetainėje. Nors 
tą vakarą smarkiai lijo, bet 
žmonės nepaisė—vistiek gražus 
būrys susirinko.

A. Stalnionis atidarė progra­
mą. Pasirodė, kad daugelis ar­
tistų buvo užimti kitais reika­
lais ir tokiu būdu teko progra­
mą sutrumpinti.

Pirmas numeris ant programų 
buvo Suvalkiečių Choro Kvar- 

[ tetas. Gražiai dainavo. Paskui 
gerą kalbą pasakė LLD apskri­
čio pirmininkas S. Juška. .1. 
Nedvaras gražiai padeklamavo. 
Salomėja Aleksiūnailė pasakė 
gražią kalbą apie Lietuvą, nes 
ji nesenai iš ten parvažiavo ir 
daug ko palyriusi, savo akimis 
mačiusi.

leistinos, pakol tarnauja valdan­
čiąja! turčių klesai. Bet ką jau 
kalbėli apie turčių klesą, kad ir 
tarp biednųjų randasi tokių, ku­
rie nori atimti civilių teisių 
laisvę.

Parapi jonas.

Koncertas ir Prakalbos

Marquette Parke dabar 
“Vilnis” pristatoma skaity­
tojam per išnešiotoją. Jis de- 

Įda pastangas visus skaityto­
jus patenkinti pristatant 
“Vilnį” laiku.

Kurių prenumerata pasi­
baigus, prašome atsinaujinti; 

(jei patys negalite atvažiuoti 
“Vilnies” raštine n, tai pada­
ryti galite per “V.” išnešio­
toją d. Nedvarą. ■—ADM.

Skaitykite ir Platinkite 
Dienrašti “Vilnį”

liui. Apšvietos komisijos narys I gresinio distrikto. taikos komi- 
atsišaukė į susirinkusius drau- tetas.
gus, kad reikalinga, paremti ap­
švietos darbą. Susirinkusieji 
tam pritarė ir pagal išgalią au­
kavo. Surinkta $12.00.

Po dolerį aukavo šie: Praku- 
pas ir Stalnionis. Po 50 centų: 
Motuzas, Kavaliauskas, S. žas- 
kas V. Pažarskas, Ramonienė, 
A. Andrijauskas, Grigaliūnas, 
Povilonis, Ražis. Po 25 centus: 
Maziliauskas, Klibienė, Lapins­
kas, Žakas, P. Ylanis, Ylanienė 
ir Misevičius.

Daugelį kilų aukavusių ne­
spėjau užrašyt, tai atsiprašau.

Reporteris.

CICERO ŽINIOS ~

Suvalkiečių Choras programą 
uždarė sudainuodamas keletą 
gražių lietuviškų dainelių.

Šio koncerto komisija taria 
ačiū visiems dalyviams ir pro­
gramų pildylojams.

Kuopos Narys.
—o—

IŠLEISTUVIŲ BALIUJE
NEPAMIRŠTA IR APŠVIETA

NEDELIOJ, SPAUO, 0(1 B, 1940
7-tą Valandą Vakaro

OLD SETTLERS HALL
5524 S. 36th Street, Omaha, Nebr.

Redaktorius V. Andrulis.

V. Andrulis

Gerbiami Lietuviai:

Tai dar pirmu kartu pasilaiko mū­

sų mieste tokia puiki proga išgirsti 

Chicagos dainininkes ir kalbėtoją. 

Kas lik gyvas visi ir visos dalyvau­

kite šiame koncerte.

Kviečia

Komitetas.

Koncertą pildys Chicagos Moterų Trio: K. Abekienė, A.

Dočkienė ir D. Zdaniūtė. Kalbės “Vilnies”

D. Zdaniūtė

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022 

POCAHONTAS Mine Run iš geriausių mainų, perkant
5 tonus ar daugiau ................................ Sales Tax Extra $7.65

Blackband Lump....................................................................... $9.50

Atsiminkite šias prakalbas, 
dalyvaukite.

LLD 92 kuopos susirinkimas 
įvyks pirmadienį, spalio 14, 8 
vai. vakare, Liuosybės svetai­
nėj. Visi nariai dalyvaukite. At­
siveskite ir naujų narių. Atro­
do, kad šiame susirinkime jau 
gausime ir naują knygą, kurią 
centras išleido. O taipgi yra ir 
daugiau įvairių reikalų svarsty­
mui. V. R.

NEPAMIRŠKIME MASINIO 
MITINGO SEKMADIENI

Literatūros Draugijos Kuopos 
Susirinkimas Pirmadienį

Sekmadienį, spalio 13 d., 2:30 
vai. po pietų, Liuosybės svetai­
nėj įvyks svarbus masinis-mi­
lingas. Apart kalbų, dar bus 
gražus progranhas, ktirį išpil­
dys Chicagos artistai.

šį mitingą rengia šešto kon-

Rugsėjo 29 d., Darbininkų 
svetainėje įvyko išleistuvių ba­
liukas, parengtas d. W. Mure-

Garsinkites “Vilnyi’

REGĖJIMAS

SVARBUS PRANEŠIMAS 
WISCONSINIECIAMS 

»
Racine, Wis., spalio (Oct.) 27 

d., bus šaunus koncertas. Ren­
gia LDS 7 apskr. ir LLD 8 apskr. 
dienraščio “Vilnies” naudai.

Tad visi Wisconsin© lietuviai 
tėmykite platesnius praneši- 

I mus apie būsiantį koncertą. 
Koncertą pildyti atvažiuos daug 
gabių dainininkų ir dainininkių 
iš Chicagos ir Waukegano: -

(11c 18)

H _ - Gėlės Mylintiems, 
n | T|J Bj ffi Vestuvėms, Ban- 
H B I SI J S A kietams, Laidotą­
jį F. vgmSj Papuoši-
I GĖLININKAS mams 

į 4180 Archer Avenue 
j Phone LAFAYETTE 5800

M B f I*

Gali But Pagerintas
Kartais laikinas vartojimas aki­

nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK 
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

Telefonas: LAFAYETTE 3138

------------ -------------------------------------------------- -----------

AR PRISIRENGEI ŽIEMAI!
Ar jūsų automobilius turi gerą šildytuvą ir balerį? 
Jei ne, tai įsigykite dabar, kad žiemą nebūtų bėdos. 
Mes turime pilą pasirinkimą Goodrich ir Arvin vandens 
šildytuvų, taipgi Siewert Warner Gas Heaters (kurie 

apšildo į 1% minučių).
Taipgi turime Goodrich gvarantuotas heleris ir 

Goodricli Silvertown tires ir lubes.
Motorola Auto Radios. Philco, Zenith Home Radios

GOODRICH BICYCLES II Be trukdymų
Cash ar lengvu išmokėjimu Be Įmokėjimo
(Lietuvis prie tvarkymo) Be finansavimo kompan.

BOHNETT TIRE C@.
3843 S. Halsted St., Chicago, Iii.

Telefonas YARds 1530

i - --

Autorizuota Agentūra
PACKARD—CHRYSLER
PLYMOUTH AUTOMOBILIŲ

BALZEKAS MOTOR SALES
PACKARD Chrysler-Plymouth

3451 Archer Ave. 4030 Archer Ave. 
Tel. Virginia 1515

ARCHER STOKER SALES (0.
3970 ARCHER AVENUE

Kaina tik $149.50 F. O. B.
Winkler Stokeris duoda pačią ge­

riausią, švarią, lygią, automatinę ši­
lumą. Nė dūmų, nė suodžių, nei pele­
nų. Pašalina forneso darbą. Sudegi­
na mažiau anglies. Dega pigesnė ang­
lis. Pats save apsimoka.

JOE BAGDON, Sav.

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 S. Halsted St., Chicago, Ill. Yards 7308-9

I mmmnSiSū i
B Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių B

Direktorių Associacijos

i Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
M 4704 S. Western Ave.

B TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6834 S. Western Avenue 

Tel. Grovehill 0142

I S. P. MAŽEIKA

m 3319 S. Lituanica Avė. 

| TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė.

TEL. YARDS 4908

I LACHAWICZ
| ir SŪNŪS
« 2314 W. 23rd PlaceN Tel. Canal 2515 ir 2516
B Skyrius: 42 E. 108th St.
H Tci. Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted Street

TEL. YARDS 1419

11. J. ZOLP

1646 W. 46th Street

YARDS 0781
078Z_____

J. LIULEVIČIUS
4348 S. California Ave.

TEL. LAFAYETTE 3572

5
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SEKMADIENĮ U2PILDYKIME ASHLAND AUDIT
Stanley Petrauskas
Parvežtas iš
Rockfordo

CLASSIFIED ADS. Į
SCHOOLS AND COLLEGES REAL ESTATE FOIL SALE'

Ateinantį sekmadienį, rugsėjo 13, kaip 7:30 vai. vakare, Ashland Auditorium’e 
įvyks nepaprastai svarbus masinis mitingas rinkimu klausimu. Įžanga 22 centai. Apart 
kalbėtojų bus labai gražus muzikalis programas.

Kalbės: EARL BROWDER1S, K. P. prezidentinis kandidatas (plokštelėse); W. Z. 
TOSTERIS, pirmininkas Kom. Part., ir daugelis kitų. Būtinai rengkitės dalyvauti. Ati­
dėkite į šalį visus kitus reikalus ir vykite į Ashland Auditorijon. '

Šokių ir Pasilinks­
minimo Vakaras

Smagus šokių ir pasilinksmi­
ni vakaras įvyks Christopherio , 
Columbo dieną, šeštadienį, spa­
lių 21 d., 7 vai. vakare, Jonis- ' 
tų salėje, 81 Į W. 33r<l SI.

Klasiškų šokių programą pa­
tvarkys Andrejevas, o norinčius . 
pasimokinti šokti valcų, padis- 
paną, padikatą, vingerką, pam- ' 
palijoną, greicpulkę ir kl., šir- . 
dingai publikai pagelbės jo mo­
kiniai.

Pereitą šeštadienį klasiškų 
šokių programą išpildė Valeri­
ja Sliažas, Mariam Major, Vio- ‘ 
lete Stankūnas, Jean Kiela ir 
Anna Majer. P-Iė Sliažas yra 
aukšto laipsnio baletistė ir akro­
batė. Ji ir sekantį šeštadienį da- ' 
lyvaus klasiškų šokių progra- 
ine, o taip jau ir visi kiti gerai I 
prasilavinę mokiniai pildys nau­
jai pralavintus šokius.

Į šį smagų susiėjimą visus 
širdingai kviečia L. K. Mokyklos 
Komitetas. Jūsų Ona.

LDS 2 Apskričio Metinė 
KonferencijaArtėja
Vos pora savaičių teliko iki 

LDS 2 apskričio metinės konfe­
rencijos. Tikiu, kad visos kuo­
pos, kurios jau turėjo susirin­
kimus, bus išrinkę delegatus.

Reikia žymėti, kad jaunimo 
kuopos šį kartą gana sparčiai 
rengiasi prie konferencijos. Jie 
net nusitarė turėti savo sesiją, 
kurioje nuties planus dėl pasek- 
mingesnio veikimo ir įtraukimo 
juo daugiau jaunimo.

Suaugusių kuopos turėtų pa­
sirodyti neprasčiau už jaunimą, 
nes jaunimas gali nekaip pažiū­
rėti į pirm lakūnus LDS.

Visi delegatai, kurie esate ap­
siėmę dalyvauti konferencijoje, 
nepamirškite, kad spalio 27 d., 
10 vai. ryte Lietuvių Auditori­
joje įvyks LDS konferencija.

Bejaf visi būkite laiku. Turė­
sime pradėti punktualiai, nes

Stanley Balnionis 
Naujoj Rezidencijoj

Keletas mėnesių algal, “Vil­
nies” skaitytojas S. Balnionis 
pirko gražų namą, gražioj re­
zidencijoj, 5420 S. Neenah avė.

Vieta labai puiki. Viduj namo 
turės vistis moderniškus pato­
gumus. Aplink namą prisodin­
ta daug gėlių, graži žolė ir sau­
les spindulių maudynė.

Ta proga pereitą nedūldienį, 
spalio 6 d., po pietų, susirinko 
daug giminių ir pažystamų. Prie 
politinių diskusijų, kiti pasivai­
šindami, dar kili prie pinaklo 
linksma laiką leido iki vėlybos 
naktes. W. P.

Stanlis Petrauskas, kuris buvo 
plačiai žinomas rockfordic- 
čiains, trys savaitės atgal susir­
go, jo kūno dalis suparalyžiuo­
ta ir ten ligoninėje išbuvo tris 
savaites.

Cbicagietė (nuo Bridgeporto) 
Ona Petraitienė dėjo pastangas 
jį pargabenti į Chicagą. Dabar 
parvežė ir paguldė ligoninėje, 
kad kaip nors išgelbėti nuo los 
nelaimės-ligos.

Stanlis turi nemažai giminių 
Chicagoje ir beabejonės bus ge­
riau rūpinamasi jam pagelbėti.

Gaila, kad dar taip jauną 
žmogų, apie 45 melų, liga pa­
kirto. Veliju jam pasveikti.

Patapkite Barberiu 
Išmokiname barbeno amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokėt 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuokite platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandą 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 6Q.%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 

Rep. 6051. _______
PARDAVIMUI NAMAS IR SODNAS

MARQUETTE PARK .
Pardavimui 2 flatty namas, po 6 

kambarius, karšto vandens apšildo­
mas; 2 karų garadžius. Kaina $7,500.

BRIGHTON PARK
Pardavimui 2 fialų mūrinis namas, 

po 5 kamb., karštu vandeniu apšil­
domas; 2 karų garadžius. . Kaina 
$4,500.

BRIDGEPORT
Pardavimui 2 flatų mūrinis namas, 

po 5 ir 6 kamb., karštu vandeniu ap­
šildomas; 2 karų garadžius. Kaina 
$4,500.

W. PAUL
5553 S. Halsted St., Yards 5118 

(10-11-12)
ROOM FOR RENT

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIENĄ 

Nedfllomls pagal .atarti
Phone Virginia 3316

DR. V. A. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 Iki 4 ir vakaran

Tel. Yards 3146

F. Barškietienė.

SPORTAS
Ristikas Petras Baltrūnas Jėgų 

Turi; Sportiškumo Pas J j 
Irgi Netrūksta

Šokėja Nanon
Nanon dar jaunulė, lik 11-kos 

melų. Bet ji gabi šokėja ir jai 
sekasi.

Pereitą penktadienį Skyline

vakare
Clark ir

Parduodu namą ir sodną gražioj 
vietoj, ir geras namas. Parduodu, 
nes noriu išvažiuoti j Lietuvą. Par­
duosiu nebrangiai. Kreipkitės: 

JOKUBAITIENĖ
Box 415 Braceville, III.

IŠRENDAVIMUI 6 kambarių flatas 
southsidėj, šviesūs kambariai. 

Kreipkitės: J. Nakvos, Tele(«nas 1143 
(11-12-14)

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietų, 8 Iki 8 vakarų

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

VIETOS PRANEŠIMAI

ROSELANDO ŽINIOS
AIDIEČIŲ BANKIETAS 

SPALIO 13

Aidicčiai visu smarkumu ren-i

LIETUVIŲ EN-MAINIERIŲ
DRAUGIŠKAS KLIUBAS I 

laikys susirinkimą penktadienio va­
karą spalio 11 d., d. J. Petrausko sve­
tainėje, 1750 S. Union Avė. Pradžia 
7 vai. vakaro. Visi nariai malonėkite 
dalyvauti. Taipgi nauji nariai kvie­
čiami ateiti prisirašyti. (11)

Vaidyba.

I DR. STRIKOLTS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
>ALANDOS: Nuo 2 Iki 4 ir nuo 8 iki 

vai. vakaro. NcdMiomla pagal sutarty
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tel. PROspect 1938

Nori Sumažinti 
Tavernų Skaičių

Miesto valdyboje įneštas kinu-1 Surinko Našlaičiams 
simas, kad aprubežiuoti tavernų 60 Tūkstančių Dolerių 
skaičių bent iki: vienas tavernas 
dėl 500 žmonių. Kaip dabar yra, 
sako, vienas tavernas išpuola dėl 
370 žmonių. Tai esą perdaug— 
sako nekuric aldermanai; dau­
gelis tokių vietų savininkų ir 
gyvenimo negali pasidaryti.

Klausimas dar svarstomas ir 
nežinia kokia bus išvada.

svetainė parenduota tik iki 5 Athletic Club’e buvo surengta 
vai. po pietų ir turėsime tuo f 

■ laiku apleisti. Tad būkime laiku, 
! kad aptarus visus reikalus. 

Sckr. J. Skeberdytė.

Pereitą pirmadienį buvo Tag 
Day, aukų rinkimas, pravestas 
vaikučių naudai lygos pastango­
mis. Pranešama, surinkta 60 
tūkstančių dolerių.

I šokių radiacija. Dalyvavo gar­
sūs šokėjai šios šalies ir iš ana- i 
pus Rio Grande. Nanon su mo- I 

I tūle nuvyko ten kaipo stebėtoja, i 
bet baigė pati šokdama su va- : 
karo vedėju.

Nanon yra lietuvaitė, duktė 
J. P. Millerių, kurie užlaiko ke-[ 
pyklą Marquette Parke.

Drauge, ar matei savo pažysta­
mą, ar pakalbinai jį užsirašyti 
“Vilnį”? Dabar vajaus metas.

Liet. Keistučio Paš. Kliubo 29 Mėty Sukaktis
Nušovė Žmoną 
Ir Pats Save

Iš ĮVYKUSIO SUSIRINKIMO . KEISTUČIO KLIUBO CHORAS

.Frank S. Fosdick, 70 m., 127 
S. Lombard avė., Oak Parke, 
nušovė savo žmoną, 68 m. Pas­
kui jis pats nusišovė. Niekas 
nematė tragedijos, bet giminės 
pasakoja, kad senukas buvęs 
susirūpinęs kad niekur negali­
ma gauti darbo.

Chicago] Jau Užsiregistravo
95,318 Ateivių

- Visoje šalyje priskaitoma už­
siregistravusių 1,690,069 atei­
viai. Vien Chicagoje užsiregis­
travo 95,318 ateivių.

Registracija baigsis su gruo­
džio 26 diena. Pašto viršinin­
kas pataria pasiskubinti su re­
gistracija, nes nuo lapkričio Ifį 
dienos prasidės kalėdinis sezo­
nas ir paštas bus užverstas dau­
geliu darbų, tai paskui neapspės 
visų suregistruoti.

Šio Menesio Pabaigoj Pradės
Rodyti Čaplino Filmą

Spalio 6 d. įvyko LKP Kliubo 
mėnesinis susirinkimas. Turiu 
pastebėti, kad šiame susirinki­
me finansų raštininkas Dr. Zu- 
bas su savo pritarėjais dirbo 
nuo 11 vai. ryto iki 5 vai. po 
pietų. Julė Skcbcrdylė net gavo 

: barti vieną kartą, kad apleido 
finansų stalą.

Valdyba pranešė, kad šiuo 
' kartu kliube yra viskas gerai. 

Pirmininkas F. Jakavičius pra­
nešė, kad aplaikė paskutinius 
pinigus per Pažarską iš Rose- 
lando, nuo draugijos, kuri prie 
Keistučio Kliubo prisidėjo.

K. Chapas perskaitė visas ko- 
. respondencijas ir protokolą. J. 
. Slulgaitis pagelbėjo išpildyti 
. aplikacijas, žodžiu sakant, vi- 
. sa valdyba dirbo ir stengėsi, kad 
. susirinkimas eitų kuogeriausia 
i vaga.

Nors nesenai kliubo choras 
susiorganizavęs, bet jau spėjo 
gerai pasirodyti. Nesenai Dari­
aus-Girėno. svetainėje buvo su­
rengęs šokių vakarą, ką gerai 
pavyko.

J. Klimas pranešė, kad nuo to 
vakaro pelno liko $140. Chorą 
mokina P. Sarpalius. Dabar 
mokinasi veikalą su dainomis, 
ką bus perstatytas dėl kliubo 
lapkričio 17 dieną, Sokolų sve­
tainėje. J. Kundroška išanksto 
pasirinko du darbininkus dėl to 
parengimo.

Visi keistutiečiai išanksto ra­
ginami dalyvauti savo parengi­
me.

KLIUBO VAJUS

Pereito trečiadienio 
Rainbo Auditorium, 
Lawrence aye., įvyko ristynių 
vakaras. Viso ritosi penkios po­
ros.

Rislikui P. Baltrūnui teko su­
sikibti, kaip man atrodo, ne su 
sau lygiu oponentu vienu japo- < 
niečiu.

Ristynių taisyklių beveik kaip 
nežinau ir negalėčiau spręsti 
kuris iš jų laimėjo, kuris pra-L 
laimėjo. Baltrūnas labai daug 
sykių japonietį trenkė per savo 
galvą, daug sykių oponentas bu­
vo apačioje, bet referee sako, 

j Baltrūnas pralaimėjo.
Man gi atrodė: kada Ballrė­

nas oponentu* baigia pribaigti, 
tai pastarasis* sako pavartoją 
neleistiną priemonę - išsuka 
priešui musktilus. Daug sykių 
referee perspėjo japonietį taip 
daugiau nedAifyti.

Man atrodo, Baltrūnas jėgų 
turi ir jis nėihažas atletas.

Abelnai, man atrodo, ristikai 
taip savęs ncp'rimuša, kaip atro­
do žiūrovui, bet “šiovą" duo­
da neprastą. 1 Rep.

padarius kuogeriausiu, kad at- . 
silankiusi publika būtų paten­
kinta.

Kaip teko girdėti, bankieto ti- ■ 
kietai labai platinasi. Aš tiek 
turiu priminti, kad ta pati kaina 
tikietų bus ir prie durų—tik 50 
centų.

I Darbininkų svetainės valdyba
I taipgi prisideda prie aidiečių. Ji 
maliavoja ir dekoruoja svetainę, 
kad atrodytų viskas gražiai. Tą j 
darbą atlieka J. Baltušis ir K. 
Danyla.

Taigi, svetainė bus išdekoruo- 
la. Valgiai bus gardžiausi. Or­
kestrą dėl šokių bus gera. Tik 
visiems reikia dalyvauti. Rose- 
landiečiai ir apielinkės lietuviai

BRIGHTON PARK
L.L.D. 104 kuopos susirinkimas 

įvyks pirmadienį) spalio (Oct.) 14 d., 
8-tą vai. vakaro, 2417 W. 43rd St. 
Visi nariai dalyvaukite ir naujų atsi­
veskite. (11-12-14)

ROSELAND
Lietuvių Darbininkų Aido Choras 

rengia vaišingą bankietą atidarymui 
žieminio sezono nedėlioj, spalio, Oct. 
13 d., Darbininkų Svetainėj, 10413 
Michigan Ave., pradžia 5-tą vai. va­
karo. Tikietas iš anksto ir prie durų 
5oc, šokiams 15 centų. Hi-Hatters 

i orkestrą šokiams. Roselando, Chica- 
gos’ir apielinkių publika malonėkite 
dalyvauti.

Visus kviečia Aido Choras.
(11-12)

aidicčius. Taipgi kviečiame ir 
chicagiečius. Savo atsilankymu 
paremsime aidiečius ir laiką 
linksmai praleisime.

Taigi, visi spalio 13 d. į aidie- 
čių balių. Darbininkų svetainėn, 
kaip 5 vai. po pietų.

LD Aido Ch. Koresp.

3 NAUJI NARIAI KLIUBUI

HOLLYWOOD INN
2417-19 West 43rd Street
Svetainė renduojama susirin­
kimam, parėm, vestuvėm ir 

visokiem parengimam ...

Phone Virginia 9780

MYKOLAS ir ELZBIETA 
RUDAUSKAI 
(Savininkai)

Pirkit pas MUTUAL 
LIQUOR 

CO.
NATHAN 
RANTER

Wholesale 
4707 So.

Halsted St 
Tel. Blvd. 

0014

Per kelis metus Čaplino ga­
minta filmą “Great Dictator,” ir 
kaštavusi kelis milionus dole­
rių, bus pradėta rodyti Chicago- 
je šio mėnesio 31 d., Roosevelt ir 
Appolo teatre. Sako, dalyvaus 
asmeniniai pats Čaplinas ir ak- 
torka Paulette Goddard.

Judyje, sako, išjuokiama ne­
mažai Hitleris. Rep.

Dr. Slrikolis pargryžęs iš va- 
kacijų vėl užsiima gydymo 
praktika ir patikrino trijų nau­
jų narių sveikatos stovį, ką liko 
priimti prie Keistučio Kliubo.

Anksčiau buvo numatyta 
šiais metais kliubui gauti bent 

I 500 naujų narių. Bet pagal J. 
i Shaltmano pranešimo suprasta, 

•kad vajus eina silpnai ir ragino 
narius, kad bent po vieną naują 
narį kiekvienas gautume iki se­
kančio susirinkimo.

Siuvėjas
AUDITORIUM 
RESTAURANT 
3131 S. Halsted Si

INVESTMENTAI

BRIDGEPORTE “Vilnį” 
išnešioja J. Urbonas. 
Prašome visus skaityto­
jus kooperuoti su juo 
reikale mokesčiu ir tt. 
Jei dėl vienos ar kitos 
priežasties negaunate 
“Vilnies,” praneškite 
raštinėm Adm.

Kadangi kliubas savo pinigus 
turi įdėjęs į prapertes ir spul- 
kas ir yra komisija tam rūpin­
tis, tai J. Bendokaitis pranešė, 
kad Midland Loan spulka lai­
kosi geram s lovyj, atmokėjo
ketvirtą nuošimtį ir pelno per 
metus atliko $5,200.

Taipgi darinkta trys direkto­
riai.

Cicero Liuosybės Namo- Ben­
drovė laikė pikniką ir gerai pa­
vyko. Bendrovė šiais metais šė- 
rininkams nuiiiokėjo $1,000 pir­
mo InOrgičiaus.

)’ Apie Lietuvių Auditoriją pra­
nešima nebuvo.

ATŽYMĖTA 29-NIŲ 
METŲ SUKAKTIS

Pirmininkas F. Jakavičius bai­
giant susirinkimą priminė, kad 
spalio 6 d. sukanka 29 metai 
kaip mūsų kliubas yra susitve­
ręs. Kad tai tinkamai paminėti, 
paragino narius sudėti po kelis 
centus ir turėti bankietą. Ant\ 
greitųjų P. Radauskienė, Holly­
wood svetainės savininkė, pa­
gamino užkandžių ir gėrimų. 
Apie 50 ypatų dalyvavo tame 
bankiele.

Atsilankė ir svečių: vienas iš 
Floridos, kitas P. Baltrūnas, 
ristikas, iš Brooklyno. Visi 
linksminosi ir kalbėjo, kad bū­
tinai reikia daugiau jaunimo 
įtraukti kliuban ir choran. Taip­
gi daugelis pareiškė geriausius 
linkėjimus kliubui bešvenčiant 
29 metų jubiliejų.

J. D. Bendokaitis.

Ofiso Tel. VIRglnia 0036 
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.
Phone Yards 5921
Kezidcncijos Kenwood 5167

DR. BERTASH
756 West 35th Street

I Kamp. 35th Ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 6:30 iki 8:30 vakaru

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

18-tos APIELINKĖS
L.D.S. 129 kp. mėnesinis susirinki­

mas įvyks penktadieni, spalio (Oct.) 
11 d., 7:30 vai. vakaro, J. Petrausko 
svetainėj, 1750 So. Union Avė. Visi 
nariai malonėkite dalyvauti, nes turi­
me daug svarbių reikalų aptarti. (11)

P. Grikietis Namie

Phones: Grovehill 3111
DR. A. K. BUTKO

LIETUVIS
KOJŲ. SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
Ofiso Valandos:

nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Pijus Grikietis, įdegtas saulės 
ir pralinksmėjęs, sugryžo iš 
Indiana valstijos pas savo gerus 
draugus A. J. Tubius, Mar­
quette Parke.

P. Grikiečio balsas suparaly­
žiuotas ir menkai pasitaisęs. Jis 
kelias savaites praleido pas dd. 
Bacevičius ant fanuos ir ture-1

Biznio Tel. Namų Tel.
MONroe 3454-5 MOHawk 1499GILBERT LANG
PARDUODU SIUTUS. VYRAMS 
©VERKAUTUS. MOTERIMS FUR 

KAUTUS. RAKANDUS IR 
SIDABRADAIKCIUS

Kreipkitės:
846-48 W. Roosevelt Rd.
Galite užsisakyti telefonu, kas tik 

reikalinga jūsų namams.
LENGVOS IŠLYGOS

ANGLIŲ
KAINOS

ŽEMESNES
PERKANT

ISJOHN KAZLAUSKAS

Tel. PULLMAN 6776
Tumonis ir Sunai, Sav.

Taisom, išklynijam visokius 

drabužius. Įdedant pamuša­
lus ir sutaisome kailius. Kam

reikalinga, kreipkitės su to­
kiais reikalais j

PASTOVUMAS
Tą liudija įstaigos 44-riy metą gyvavimas. Ir koki Jie 

Geri!

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauteiną dėl Naujo Bunny 
Bun.

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

ROSELAND COAL CO.
343 W. 107th Place

4454 S. Western Av
Chicago, Illinois

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav Nauji

Bunny Bun 
fHamburgeriai

Ši bendrovė, kaip mūsų tauta, yra (steigta ant namų 
kurie yra savininkų apgyventa. Nerasite saugesnės 
vietos taupyti savo pinigus.

ĮSIGYKITE NAMĄ PER MŪSŲ LENGVO 
IŠMOKĖJIMO PLANĄ, ANT ILGŲ METŲ!

KE1STUT0 SAVINGS and LOAN ASS’N
3236 South Halsted Street

Tel. Calumet 4118 Jos. M. Mozeris, Sec’y.
Indėliai kiekvieno taupytojo apdrausti iki $5,009 Federalinėje ištaigoje.

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue 
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

į| DENTISTAS 'Į

I
Phone: Yards 3557

Dr. John Mockus
DENTISTAS

3401 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILLINOIS

OFISO VALANDOS: Kasdieną nuo 
9:30 vai. ryto iki 8:30 vai. vak., 
išskyrus seredas.

Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
tarti 47th 8tr«et>

vutandos: nuo 8 Iki 8 vakarais. Sared^ 
pagal sutarti. 

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, Hl. 
VALANDOS: 

nuo 10 ryto iki 
7 vakaro.

Išskyrus šešta­
dienius ir sek­
madienius, ran­
dasi Central Avė. 
Beverly Shores, 

Ind.
Telephone 

Michigan City 
2799-R3

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 182!‘ 
Pritaiko Akinins 

Kreivas Akis 
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
756 WEST 35th STREET

■ kampas Halsted St. 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėliomis pagal sutarti.

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street 
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679
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